

LA LUCHA ADQUIERE INTENSIDAD EN ALSACIA

LOS RUSOS SE BATEN CON FURIA EN TODOS LOS FRENTES

Los serbios rechazan la ofensiva de los austriacos

EN POLONIA

En Francia, Bélgica y Alsacia, apenas se pelea. Todo el interés de la guerra está ahora en su teatro oriental. Rusos y austroalemanes batallan sin tregua, con furibundo encarnizamiento. Olvidados unos y otros de las reglas del arte militar, atacan en formaciones compactas, bajo el fuego de las ametralladoras, los cañones y los fusiles. Jamás se han registrado mortandades tan atroces. La vida humana no tiene valor para esos generales que dirigen las operaciones desde alguna quinta ó desde cualquier tren escondido en una estación de cuarto orden.

Durante casi dos meses, también en Oriente se recurrió a la guerra de líneas. Pero los rusos, cansados del sistema, iniciaron otra etapa de guerra de maniobras. En su extrema izquierda, comenzaron energéticas ofensivas por las regencias de Prusia. En su extrema derecha, reconquistaron la Bukovina y amenazaron Transilvania.

Después, otros movimientos siguieron, aún más violentos, audaces y bruscos, en los Cárpates occidentales y en la Polonia septentrional.

Los austroalemanes, para aterrizar á Rumania y convencer á Bulgaria, reunieron en la región Sudeste de la frontera húngara un ejército muy considerable á las órdenes del Archiduque Eugenio. Ese ejército debía pasar el Danubio mientras, desde la Bosnia, era llamada la atención de los batallones del vaivoda Putnik. Pero la situación de Hungría llegó á ser tan precaria, que el barón Burian habló con el Kaiser y pidió el socorro. Sin duda le ha dicho que si Hungría es aplastada, Alemania quedará sola. Y el Kaiser ha enviado numerosos regimientos en ayuda de los austriacos que peleaban en los desfiladeros carpatenses, á orillas del Danubio y en las fronteras bukvinas.

Esos regimientos han sido sacados de las formaciones nuevas, pero también de los Cuerpos que acaudillan en Polonia Mackenzie é Hindenburg. Pero estos caudillos han atacado. ¿Por qué? ¿Para impedir que los rusos de Polonia envíen tropas á sus camaradas de Galitzia y Bukovina? ¿Para, si esos envíos fueron hechos, aprovecharse de la momentánea y parcial debilidad de las líneas enemigas? ¿Para comprometer el éxito de las operaciones empezadas desde el frente del Narew, contra Thorn? Lo ignoramos. Es lo cierto que luego de algunos días de calma, reanudóse la lucha á fines de enero, y que esa lucha prosigue con bárbara violencia increíble. En un espacio de tres leguas, los germanos han acumulado siete divisiones ó sea 140.000 hombres. Y esta muchedumbre ha sido lanzada como un proyectil sobre las trincheras moscovitas, barridas por el fuego de más de 600 piezas de artillería.

Sólo á orillas del Iser, cuando los wurtembergueses, guardias prusianos y bávaros acometieron á los belgas de Guise, los franceses de Urbal y Grossetti y los ingleses de Smith Dorrien, ha sido efectuado algo semejante.

La ofensiva rusa en la Polonia del Norte fué al principio un aráido de Caballería. Las «sotnias» desplegadas desde Chorzele al Vístula, cubrieron rápidamente muchos kilómetros cuadrados y llegaron á Lipno, Skempe y Kikol. Los alemanes, alarmados, concentraron tropas en Thorn y avanzaron vigorosamente, rechazando delante de sí á las cortinas de jinetes de sus adversarios. Mas entonces entró en acción el grueso de los efectivos y se trabó una batalla que aún continúa.

El frente de ambos ejércitos empieza en Chorzele, á orillas del río Orzew, en la frontera polaca, pasa por Mława, atraviesa el Wkra en Biezin y sigue hacia Occidente, al través del lago Orszulewo, de Skempe y de Lipno, para acabar en Nieszawa. Wloclawek está en la margen izquierda del Vístula. Y como el río no se ha helado, los rusos no pueden ocupar la ciudad.

Cuando se inauguró la marcha de los moscovitas sobre el ángulo fronterizo que forman la Prusia y la Posnania, los teutones, en la orilla derecha del Vístula, extendieron por la línea Plock-Drobin-Raciak-Knopki-Chorzele, y sus enemigos por la de Bodzanow-Plonsk-Ciechanow-Przasnysz-río Orzew. Hoy, los segundos, están á orillas del río Mlin, junto á Lipno, en Skempe y en el lago Orszulewo. También han llegado á Biezin. Su avance, pues, ha sido de gran importancia.

Pero ese avance no tendrá trascendencia estratégica si no termina con la operación del paso del Vístula, bien por Polonia, ya por Prusia. Los alemanes tienen numerosas baterías en la margen izquierda, de Nieszawa á Gombin. Recuerdan, probablemente, que si perdieron la batalla del Vístula fué porque mientras atacaban á Varsovia é Ivangorod, un ejército ruso atravesó el río por el paraje donde el Bzura le rinde el tributo de sus aguas y les asaltó de flanco.

Deben tener, entre Nieszawa y Thorn, grandes elementos. Hindenburg es un jefe energético y talentoso, que seguramente cuida-

rá mucho de que no le corten sus comunicaciones.

En la ribera izquierda del Vístula se combate hoy donde se combatía hace ocho semanas. Después de la evacuación de Lodz, los moscovitas, que habían preparado y organizado ventajosas posiciones detrás del Bzura y del Rawka, se retiraron á ellas. Mantuviéronse firmes al Sur de Rawa, y tampoco flaquearon en el Pilisa. Y empeñaron una batalla nueva.

Hindenburg ha hecho esfuerzos prodigiosos para romper esas líneas y llegar á Varsovia. Debe haber perdido docenas de miles de soldados. Hoy, la situación de los beligerantes es igual. Todos saben que nada es más difícil que batir á un ejército ruso atrincherado. Se clava en el suelo y no hay modo de expulsarle de allí. No queda más recurso que envolverle. Varias veces intentó Hindenburg hacerlo, maniobrando con los austrohúngaros en el Pilisa y el Nida y con los contingentes prusianos al Sur de Mława. Y como esas maniobras no tuvieron éxito, se obstina en los ataques de frente. El último de ellos, que no ha terminado, ha sido verdaderamente formidable.

El Bzura y el Rawka componen un ángulo saliente que penetra en las líneas alemanas. Hindenburg y Mackenzie se han instalado sólidamente en dicho ángulo y han decidido avanzar por el contra Varsovia. La zona que dominan va desde Sochaczew, al Norte, á Bolimow, al Sur. Sochaczew está sobre el Bzura. Bolimow sobre el Rawka. A fines de diciembre hubo contiendas horribles en las riberas del primero de dichos ríos. Cuantas veces pretendieron los teutones progresar más allá de las mismas, fueron derrotados. Y desde principios de enero han dirigido sus ataques, sobre todo, por la región del río Rawka.

El frente ruso, en dicho sector, comienza en Kozlow, cerca de Sochaczew, sigue por Biskupi y Sutchá, entre Sochaczew y Bolimow, y termina en Borgimof, Gumina y las fundiciones Mogheli.

El 30 de enero, los alemanes, sacrificando batallones, entraron en Gumina. En los días siguientes, los rusos contraatacaban, recobraban el pueblo y se apoderaban de los dominios de Voliaschidlosska. El día 5, pasaban el río Bzura—debe haber sido al Norte de Sochaczew—y tomaban, según dicen oficialmente, una parte de las trincheras alemanas.

Creemos—á no ser que se trate de una ofensiva á fondo de germanos ó rusos—que la decisión de batalla tan espantosa no está en la margen izquierda del Vístula. Lo que sucede en los Cárpatos, en Prusia y en la Polonia septentrional, repercutirá de tal modo á orillas del Bzura y del Rawka que uno de los beligerantes habrá de confesarse vencido.

Decimos vencido y no destruido. Los colosales ejércitos que sostienen las pugnas presentes no pueden ser aniquilados de un modo total. Son demasiado poderosos y siempre logran, á costa de pérdidas enormes que no quebrantan sino parcialmente su masa gigantesca, escapar á la destrucción absoluta con que sueña su enemigo.

Con estupefacción hemos leído en un estimadísimo colega unas efemérides de la guerra que, según afirma, le han enviado para su inspección.

Están llenas de inexactitudes chocantes. Figúrense nuestros lectores que figuran en ellas, entre otras, una victoria alemana en Augustow y una derrota rusa en Ivangorod.

Ahora bien. La batalla de Augustow, que los moscovitas denominan del Niemen, fué perdida por los teutones; como sabe todo el mundo. Recordarse que los ejércitos del Kaiser, luego de haber arrojado á los rusos de Prusia, penetraron en Lituania y pretendieron pasar el Niemen. Este empeño originó una serie de luchas furiosas. La más encarnizada fué en Augustow. El resultado de ellas es conocido. Los alemanes no franquearon el Niemen, perdieron lo que habían conquistado en Lituania y huyeron á Prusia, perseguidos por los moscovitas. Desde entonces, éstos ocupan una banda de territorio prusiano, que comienza al Sur de la región lacustre, sigue por Lotzen y se prolonga, al Norte, por el Occidente del río Angerap. ¿Cómo, pues, puede ser considerada cual una victoria del Kaiser la batalla de Augustow?

En cuanto á la derrota rusa en Ivangorod, es más extraordinario todavía el caso. La batalla de Ivangorod, como la de Varsovia, librada casi al mismo tiempo, acabó en una retirada general de los ejércitos austroalemanes en Polonia. Todos los periódicos españoles publicaron, á fines de octubre y primeros de noviembre, sendas notas de la Embajada alemana, en que se daba cuenta de ello con los naturales eufemismos. Esa retirada fué origen de otra análoga de los austriacos que peleaban á orillas del río San, cerca de Przemysl. Los cosacos, á principios de noviembre, pasando el Proсна, penetraron en Posnania y destruyeron una estación férrea. Ante el peligro de la invasión, los alemanes, desistiendo

de sus ataques en Flandes, confiaron á Hindenburg la dirección de una nueva ofensiva por Thorn, sobre Varsovia, que aún no ha terminado.

Es lamentable que se intente desorientar á la opinión pública de esa manera. La guerra europea es un suceso demasiado trascendental para que, al reseñarlo, se prescinda de la imparcialidad y de la lógica. Lo hemos dicho bastantes veces, pero no estará de más volver á repetirlo. Las batallas no son ganadas ni perdidas en las Redacciones ni en las Embajadas. Es infantil creer que se auxilia á un beligerante diciendo que venció allí donde le derrotaron. En esta lucha gigantesca triunfarán los más fuertes, militar y económicamente, los mejor dirigidos, los que tengan más grande capacidad de sacrificio. Y triunfarán, aunque todos los periódicos de países neutrales, día por día y con persistencia peregrina, les dieran por vencidos definitivamente.

La batalla del Vístula

Detalles interesantes.

PARIS, 7. *Le Temps* publica interesantes detalles de la lucha librada en el frente del Bzura y el Rawka, en la Polonia Central, al Oeste de Varsovia.

Ambos adversarios son igualmente poderosos, tenaces é intrépidos.

El fuego de la artillería es terrible. Los obuses, los shrapnels, las balas lanzadas por centenares de cañones y de ametralladoras hacen temblar la tierra, convertida en un verdadero infierno.

Los alemanes disparan con tal intensidad que en cada trinchera rusa caen siete ó ocho obuses á la vez.

El encarnizamiento del combate se explica por las órdenes del Kaiser de dislocar á toda costa el frente ruso Gumine-Borjimof; pero la loca furia del enemigo se estrella contra la inquebrantable resistencia de los rusos.

Los alemanes hechos prisioneros en Borjimof cuentan detalles terribles de la lucha.

Siete divisiones llamadas por los soldados alemanes «divisiones de la muerte» fueron lanzadas contra los rusos.

Estos rechazaron el ataque con una carga á la bayoneta, de las más brillantes que registra la historia.

Compañías enemigas enteras quedaron materialmente clavadas en sus trincheras.

La lucha librada sobre este campo de batalla en que se mueven grandes masas de tropas, se asemeja á la batalla de Moskowa.

Hasta ahora no se tienen informes sobre las pérdidas sufridas por una y otra parte.

Lo que dice el «Times».

LONDRES, 7. El *Times* publica el siguiente despacho de su corresponsal de guerra en el teatro oriental de las operaciones:

«Nuestros aliados—dice el corresponsal—descendían en masa por los pasos de los Cárpatos, sobre el frente que se extiende de Boukka á Wzskow. Es posible que para responder á este fracaso de los planes del enemigo, la artillería austriaca sobre el Nida y el Dunajek haya reanudado el bombardeo.

Los detalles facilitados por el Gran Duque, indican, en lo que se refiere al frente Suchamol en Polonia Central, que catorce regimientos alemanes de los que operan en esta región, toman parte en la lucha.

Será interesante ver si los alemanes pueden mantener esos efectivos. A menos que no traigan reservas frescas á este frente, es lícito suponer que los ataques del martes no serán seguidos de otros ataques de igual importancia.

Los rusos refuerzan sus frentes.

ROMA, 7. *Il Corriere d'Italia* publica un despacho de Bucharest, según el cual, fuerzas rusas considerables llegan á Besarabia.

Rusia envía además todos los días refuerzos importantes á todos los frentes; de Kiev y de Brest-Litovski han salido más de 600.000 hombres en todas esas direcciones en el curso de las tres últimas semanas.

Rusia contará bien pronto con tales masas de hombres que toda resistencia será imposible, tanto de parte de Alemania como de la de Austria.

Inglaterra y el bloqueo

Una nota oficial.

LONDRES, 7. La Oficina de Prensa publica la siguiente nota oficial:

«La intención evidente del Gobierno alemán de echar á pique los navios mercantes por medio de submarinos, sin llevarlos á puerto, ni proceder á la evacuación de las tripulaciones, ni preocuparse de la suerte de los no combatientes, así como la tentativa hecha de aplicar dichos procedimientos, incluso á un buque-hospital, plantea muy seriamente la cuestión de saber si debería la Gran Bretaña adoptar medidas de represalias con el comercio alemán.

Se reconoce que en el caso en que esta línea de conducta fuera adoptada, sería preciso velar para no causar pérdidas á los navios neutrales que hubieran zarpado antes de haber sido hecha una advertencia ó tomada una decisión.»

Un telegrama.

LONDRES, 7. «El Monitor de la Flota» publica el telegrama siguiente, que ha dirigido al ministro de Marina el presidente de la Liga Naval británica:

«La Liga Naval británica acoge calurosamente vuestra espontánea protesta contra la violación de la ley de las naciones cometida por la Marina alemana hundiendo los navios mercantes deliberada é indistintamente, sin comprobar si su cargamento es contrabando ó no.

Las naciones neutrales deben convencerse ahora de que la política de Alemania es inhumana y contraria á todas las convenciones internacionales existentes.»

La opinión yanqui.

NUEVA YORK, 7. Son muy comentados los ataques que la Prensa alemana dirige á los Estados Unidos.

Se cree aquí que son consecuencia del fracaso de la campaña germanofilia en Norteamérica.

Se espera que en breve sea echado á pique, por un submarino alemán, algún buque que lleve á bordo pasajeros y mercancías yanquis.

Y el «Herald» dice á este respecto:

«Desde que los alemanes empiecen á hundir paquebotes americanos, nuestra neutralidad será modificada y aplicaremos una vieja regla.

La nueva neutralidad colocará á la nación que cometa actos de piratería en la categoría de los piratas, y la vieja regla tratará como á tales á los que asesinen tomando el pretexto de la guerra.»

Ingleses y turcos

Preparando la derrota.

EL CAIRO, 7. Los turcos no han vuelto á atacar las líneas inglesas.

Siguen desertando sirios y árabes de su ejército.

Se presentan, hambrientos y casi desnudos, á los ingleses, y les piden de comer.

Los ingleses han enviado expediciones á la retaguardia turca.

Esas expediciones ciegan los pozos del desierto.

Créese que cuando los turcos emprendan su retirada perecerán casi todos de sed.

Los aviadores franceses é ingleses vuelan constantemente sobre el desierto y arrojan bombas sobre los depósitos de municiones de los turcos.

Jorge V recibe al almirante Sturdée

LONDRES, 7. El Rey ha recibido en el palacio de Buckingham al almirante Sturdée, quien le dió detallada cuenta del combate naval de Falkland.

A la entrevista, que duró hora y media, asistió la Reina.

El Rey también ha recibido en audiencia al cabo Dolson, que, por su heroica conducta, ha sido condecorado con la cruz de la Victoria.

La escuadra turca

LONDRES, 7. El crucero *Goeben* se encuentra actualmente en el Bósforo, cruzando entre Beicos y Karac, mientras que el *Breslau* y otros barcos de guerra siguen en el Cuerno de Oro.

La guerra en el aire

De dónde salieron los «zeppelines»

LONDRES, 7. Generalmente se ha creído en Inglaterra que los «zeppelines» que efectuaron el aráido sobre esta nación habían partido de Cuxhaven.

Noticias posteriores dicen que dos salieron de la estación Ostende-Blankenbergue, y que el Kaiser, acompañado de su Estado Mayor y del conde de Zeppelin, presenció la salida.

Estos dos dirigibles se unieron á un tercero, cerca de las islas de la Frise, procedente de Heligoland, y que iba mandado por un jefe de la división aérea.

Otro vuelo.

AMSTERDAM, 7. Según noticias que se reciben del Norte de Holanda, dos dirigibles alemanes han pasado por encima de Gruden, dirigiéndose hacia el Noroeste, evitando volar sobre territorio holandés.

El Príncipe Zeppelin.

AMSTERDAM, 7. Dícese que el Emperador de Alemania tiene el propósito de nombrar Príncipe al conde de Zeppelin.

Sin embargo, la concesión del título será aplazada hasta que se hayan efectuado, con éxito, «raids» aéreos sobre París y Londres.

Sobre París.

PARIS, 7. Aprovechando el buen tiempo de estos días, los aviadores franceses han realizado diversas excursiones aéreas sobre la capital, llevando en sus aparatos los últimos perfeccionamientos de armamento.

La serie de vuelos nocturnos continúa normalmente.

Dos aviadores alemanes, que se aventuraron más allá de las líneas francesas, fueron señalados inmediatamente á los aviadores del servicio de París, que les obligaron á dar media vuelta.

Viajeros que han llegado á París dicen que ayer voló sobre Villers-Cotterets un aeroplano alemán, que, acogido por el fuego de las ametralladoras, desapareció sin lanzar bombas.

Sobre Zeebrugge.

AMSTERDAM, 7. Informaciones que llegan de la frontera dan cuenta de que aviadores de las fuerzas aladas volaron sobre Zeebrugge, arrojando algunas bombas que causaron serios daños.

Biplano á tierra.

AMSTERDAM, 7. Según despachos de Berlín, ayer, en Potsdam, cayó á tierra un biplano militar.

Murieron el capitán y el suboficial que le tripulaban.

Combate aéreo.

AMSTERDAM, 7. El capitán de un navío que ha llegado á Flessingue dice que cuando navegaba á la altura de la costa francesa del canal vivió un combate entre cuatro aeroplanos.

Ignora su desenlace.

La agonía del «Blucher»

Relato de un herido.

LONDRES, 7. Algunos de los marinos del crucero alemán *Blucher*, hundido en el mar del Norte, se hallan en tratamiento de curación en Inglaterra.

Uno de ellos ha hecho el siguiente relato de la pérdida del buque sobre el que combatía:

«El combate—dice—comenzó á las nueve de la mañana, hora alemana.

Los navios ingleses eran visibles en el horizonte á una distancia de 15 á 16 kilómetros, cuando abrieron el fuego.

Al principio, los disparos iban espaciados; los proyectiles caían delante del crucero, levantando altas columnas de agua. Poco á poco iban aproximándose más. Bien pronto uno de los proyectiles cayó tan cerca del navío, que la columna de agua que levantó inundó el puente.

Los ingleses habían afinado el tiro y los obuses caían ya en el barco, comenzando á hacer destrozos.

El material eléctrico fué destruido y el *Blucher* se encontró en la oscuridad.

Debajo del puente había gran confusión. Los proyectiles iban causando cada vez mayores daños y abrían enormes agujeros.

Parecían caer del cielo; atravesaban la cubierta y llegaban hasta las calderas. Los depósitos de carbón se incendiaron.

En la cámara de máquinas, un proyectil estalló en el aceite, que convirtió en lluvia de llamas azules.

Los tripulantes procuraban refugiarse en los rincones; pero eran alcanzados.

El estallido de cada obús enrarecía el aire, y todo parecía como si fuese un gran explosivo, en el que se agitaban seres humanos.

Por todas partes entraban corrientes de aire y agua y los cuerpos de los marineros parecían débiles hojas empujadas por un viento de invierno.

Era una escena horrible en medio de la oscuridad.

En la cámara de máquinas, varios fogoneos fueron arrojados violentamente.

Arriba, en el puente, se sucedían otras escenas horribles.

El *Blucher* se encontraba bajo el fuego de muchos navios ingleses, que disparaban sin cesar, acerbándole de proyectiles.

Era una explosión continua—dice el herido que relata tan emocionantes momentos—. El navío comenzó á acostarse de una banda, cuando nuevos golpes de los adversarios le hicieron inclinarse del otro lado.

Los artilleros alemanes habían sufrido tantas bajas, que se hizo subir á varios fogoneos para que sirvieran los cañones.

La cubierta del barco aparecía inundada de metralla.

Una batería seguía aún intacta y dos hombres se servían de ella para contestar al fuego inglés.

Algunos marinos pensaban aún en conservar su vida, mientras que otros, desde el principio de la batalla, la consideraban como perdida.

El *Blucher* había continuado su marcha; pero se comprendía que estaba sacrificado por los otros barcos.

Se tocó la campana que los domingos sirve para hacer el llamamiento á misa.

Algunos hombres se reunieron en el puente, viéndose como algunos heridos llegaban, arrastrándose. Muchos no podían ni salir de donde habían caído.

Reunida sobre el puente, la tripulación esperó su fin. Tres *hoch* por el navío y por el Kaiser fueron lanzados, entonándose después el canto de *Wacht am Rhein*, después del cual se dió permiso á todos para que abandonara el barco cada cual como pudiera.

Los navios ingleses habían cesado el fuego. Un crucero y dos contratorpederos estaban cerca para recoger á los supervivientes, y realizaron esta obra.

Poco después, el *Blucher* desaparecía en medio de un torbellino del mar.»

La vida en Francia

La vuelta de los prisioneros. GRENoble, 7. En un tren han llegado 500 refugiados franceses, la mayor parte ancianos, mujeres y niños. Son habitantes de las regiones invadidas en el Meuse y Meurthe-et-Moselle, que los alemanes se llevaron a Alemania como prisioneros civiles y que ahora han sido puestos en libertad, enviándoles a Suiza. Muchos habitantes de Grenoble se han ofrecido a recoger en sus casas a los repatriados. Joffre y Garibaldi. PARIS, 7. En estos últimos días el general Joffre ha estado en Argonne. En el momento de partir supo que en las inmediaciones estaba el primer regimiento extranjero, y no teniendo tiempo de visitarle, envió a Peppino Garibaldi un afectuoso mensaje felicitándole por lo valerosamente que sus soldados de la legión italiana combaten en las filas francesas. El coronel Garibaldi le devolvió por telegrama el saludo, agradeciéndole, en nombre de los garibaldinos, sus frases. El asunto de Desclaux. PARIS, 7. Madame Bechoff ha abandonado su casa de la Avenida Henri Martin, marchando a un punto desconocido. La salida de su casa se efectuó con gran misterio, en un taxi, al que rodeaban agentes ciclistas, sin que nadie sepa el lugar donde se ha retirado el cómplice de Desclaux. Personas de la intimidad de Mme. Bechoff dicen que ésta notaba hostilidad en las gentes de su barrio y ha preferido abandonar su domicilio para evitar manifestaciones de desagrado. En la opinión existe la creencia de que el traslado se ha hecho de acuerdo con la justicia. El diputado Delahaye ha escrito al ministro de Justicia pidiendo explicaciones sobre el hecho de no haber sido aún detenida la que aparece como cómplice del pagador general Desclaux. M. Briand ha respondido que un ministro no debe inmiscuirse en un asunto que está bajo la acción judicial, y que, por otra parte, como ministro de Justicia no tiene competencia, pues es la justicia militar la que sigue las actuaciones. Algunos periódicos dicen que en breve el asunto tomará mayores vuelos, pues existen cómplices que ya son conocidos. El juez instructor, comandante Marsay, que ya posee datos suficientes sobre los procedimientos empleados por el pagador Desclaux para procurarse los comestibles que enviaba a su amiga, podrá en breve establecer el uso que de estos comestibles hacía Mme. Bechoff. Desclaux ha sido trasladado a París y encerrado en la prisión de Cherche-Midi. Dicese que han sido detenidos tres empleados de Correos que conocían perfectamente el origen y el contenido de los paquetes que el pagador enviaba.

Italia y Austria

Una Nota italiana. ROMA, 7. Según dicen algunos periódicos, el duque de Avezna, embajador de Italia en Austria, ha entregado al canciller barón de Burian una nota de su Gobierno, en que se pide explicaciones acerca de la gran concentración de tropas austriacas en el Trentino y en Iстриa. El barón Burian contestó de palabra, diciendo que la concentración de tropas italianas en la frontera del Tirolo no había sido juzgada como una provocación por Austria. El duque de Avezna se retiró muy disgustado. Los socialistas alemanes Divisiones y querellas. PARIS, 7. «L'Humanité» recibe de uno de sus corresponsales suizos una interesante información acerca de los socialistas alemanes. He aquí lo más importante de ella: Acusaciones de la más alta gravedad han sido lanzadas contra los miembros de la minoría socialista del Reichstag por el «Boletín Oficial de la Sección de Stuttgart». Las autoridades militares impidieron la publicación de dicho Boletín; pero, sin embargo, fué conocido el texto a fondo. Según los socialistas de Stuttgart, la minoría del partido en el Reichstag cuenta entre sus miembros a gentes que no tienen reparo en informar al Gobierno acerca de las diversas opiniones que se manifiestan en el seno de la minoría. Así ocurrió, por ejemplo, cuando las discusiones acerca de la actitud que debía adoptar el partido con ocasión del último proyecto de créditos de guerra. Hubo, incluso, diputados socialistas que pretendían, no sólo votar los créditos, sino también no explicar el voto. El Gobierno fué informado por ellos antes que la discusión fuese acordada. El caso Sudekun parece aislado; pero hay más de un Sudekun en la minoría y en el partido. La alianza de parte de la minoría y del Gobierno es, evidentemente, tan estrecha, las relaciones de confianza son tan íntimas, que ningún partido burgués, ni el conservador siquiera, es tan ministerial. Los socialistas de Stuttgart han sido expulsados por el Comité directivo del partido en el reino de Wurtemberg. También hay escisiones entre los socialistas de Francfort. Unos son partidarios de la guerra, y otros no. Los segundos cuentan con el diario local. Y se suceden las asambleas y las discusiones.

La lucha en Alsacia

Refuerzos. BASILEA, 7. La lucha en Alsacia adquiere gran intensidad. Han llegado numerosos refuerzos alemanes, procedentes del gran ducado de Baden. Los ataques teutones han sido rechazados por los franceses en Uffholtz y Harmannweiler-Koht. El cañoneo es terrible.

La campaña del Este

Nuevas ventajas de los rusos. PETROGRADO, 8. (Oficial.) Registranse violentos combates en Bukovina, favorables para los rusos, que han capturado numerosos prisioneros, cañones, morteros y ametralladoras. En Prusia oriental hay varios ataques enemigos, todos los cuales son rechazados. En la orilla derecha del Vistula, escaramuzas favorables para los rusos. En la orilla izquierda del mismo río, los rusos progresan cerca de la aldea de Komidny, y han bombardeado eficazmente a una columna alemana. El enemigo huyó, abandonando mucha artillería. En los Cárpatos, los rusos han roto la resistencia enemiga en tres posiciones fortificadas, tomando cinco ametralladoras, dos cañones y numerosos prisioneros, entre ellos el comandante del tercer regimiento de «honed», 47 oficiales y 2.516 soldados. En los desfiladeros de Ujok, Tukolka y Beskid son rechazados varios ataques del enemigo.

En el canal de Suez

Varias acciones. LONDRES, 8. Un despacho oficial de El Cairo dice que no ha habido nuevos combates en la región del canal, siendo de notar únicamente que aumenta el número de desertores árabes y turcos de Anatolia. Durante el último combate ningún buque inglés sufrió daño alguno; las granadas enemigas cayeron todas en el lago de Timsah. En el mar Negro, nuestros torpederos han bombardeado el puerto de Kopa. El crucero «Breslau» ha bombardeado el puerto de Batum, sin resultado, retirándose al segundo disparo que le hizo la fortaleza rusa.

El Imperio otomano

Aniversario de su fundación. SALONICA, 8. Según informes de Andrinópolis, el aniversario de la fundación del Imperio otomano se ha festejado de modo solemne. La gran mezquita estaba adornada con banderas turcas, alemanas y austriacas. Una Comisión de notables ha visitado el Consulado búlgaro y pidieron autorización para izar la bandera búlgara entre las de los turcos y los aliados de éstos. El consúl se opuso, aunque agradeciendo la atención.

Escasez de víveres

En Colonia. COPENHAGUE, 8. La escasez de víveres en Colonia es cada vez mayor. La Municipalidad ha abierto cocinas, donde se sirven a las familias pobres raciones de diversos artículos. Una muchedumbre considerable se reunió en las cocinas antes de la apertura, y tan pronto como se abrieron, la impaciencia fué enorme y el alboroto grande. La Policía fué impotente, y la Municipalidad se ha visto obligada a cerrar las cocinas.

Nuevos refuerzos

En Flandes. DUNKERQUE, 8. Los alemanes han traído nuevos refuerzos por la línea de Brujas a Ostende. Durante todo el día del jueves, la artillería alemana bombardeó las posiciones de los aliados; pero la Infantería no ha proseguido sus ataques después de las grandes pérdidas sufridas en la acción de la Gran Duna. La artillería de los aliados, por su parte, ha bombardeado las aldeas situadas al Sur de Ostende.

Emigrados de Palestina

A Alejandria. EL CAIRO, 8. Un crucero americano ha llevado a Alejandria 6.000 emigrados procedentes de Palestina. En su mayoría son judíos rusos. Un oficial americano ha declarado que quedan aún más de 12.000 hombres esperando ser transportados. Estos emigrados cuentan que las autoridades turcas han colocado una gran guillotina en la línea de Jaffa y amenazan con aplicarla a cuantos no se inscriban como súbditos otomanos.

Apertura de un crédito

En Bulgaria. SOFIA, 8. El Gobierno ha presentado en el Congreso un proyecto de ley autorizando la apertura de un crédito de 500 millones de francos.

El general de los jesuitas

¿Quién será elegido? ROMA, 8. Un eminente jesuita ha asegurado que la elección de nuevo general no se conocerá probablemente antes de terminar la próxima semana. Se afirma por algunas personas que el nuevo general será italiano o español.

Por la paz

Un mensaje. GINEBRA, 8. Noticias de Viena dicen que varios diputados han presentado al ministro de Estado, barón de Burian, una memoria pidiendo se haga la paz lo más pronto posible. También se sabe que el hambre va aumentando en las poblaciones, y se teme ocurran desórdenes. El barón de Burian ha marchado a Budapest.

Invasión detenida

En Serbia. SALONICA, 8. La invasión austroalemana en Serbia ha quedado paralizada a causa de una inundación preparada por los serbios en su frontera. Los serbios tienen refuerzos muy importantes, que ascienden a 80.000 hombres.

Aeroplano alemán derribado

En Dunkerque. PARIS, 8. Dicen de Dunkerque que un aeroplano alemán fué derribado el día 4, a las once de la mañana, en las proximidades del hotel Malo-Terminus por uno de los cañones especiales franceses.

El «Dacia»

Signe su viaje. NORFOLK (Virginia), 8. El transatlántico alemán «Dacia» ha llegado ayer a este puerto.

Austriacos, serbios y montenegrinos

Ataque rechazado.—Un bombardeo. CETINA, 8. La Infantería austriaca, protegida por artillería, tomó la ofensiva contra los serbios cerca de Grahovo, y, después de un violento combate, fué rechazada, sufriendo grandes pérdidas. Varios buques austriacos han bombardeado las posiciones de los montenegrinos alrededor del monte Loeven. Los cañones montenegrinos contestaron eficazmente.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 8. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En la noche del 6 al 7, varios destacamentos alemanes atacaron en la región de Nieuport, siendo rechazados. Del mar al Oise hubo duelo de artillería de bastante violencia en la región de Guinchy (Oeste de La Bassée). Al Sudoeste de Carency, los franceses, en un golpe de mano, se apoderaron de una trinchera alemana, volándola con minas. Los defensores de la trinchera fueron muertos o hechos prisioneros. En el frente del Aisne, así como en la Champagne, hubo intermitente duelo de artillería. En varios puntos el tiro de la artillería francesa ha sido muy eficaz. Al Oeste del saliente 191, al Norte de Mas-siges, el fuego de la artillería francesa contrarrestó un ataque alemán. En las Argonas, cerca de Fontaine Madame, fué rechazado un ataque alemán. En Bagatelle se entabló por la mañana una violenta lucha, a cuyo fin los franceses habían mantenido todas sus posiciones. En el resto del frente no hay nada que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH. (11.30 mañana.) VIENA. Por conducto semioficioso se ha sabido que la dimisión presentada por el ministro de Hacienda austro-húngaro se ha confirmado. Le sucede el ex Presidente del Consejo von Korber.

ROMA. El servicio de rogativas implorando el fin de la guerra se ha celebrado el domingo 7, en San Pedro del Vaticano. Estaban presentes Su Santidad, el Cuerpo diplomático acreditado en el Vaticano, los cardenales, obispos y la nobleza romana, además de 30.000 personas que pudieron penetrar en la Basílica.

PARIS. Según parte oficial, los ministros de Hacienda ruso, Bark, y el inglés Lloyd George han salido con dirección a Londres.

Radiotelegrama de Viena para Madrid.— Via Pola-Barcelona-Aranjuez (8 de febrero de 1915), a las once de la mañana. Dicen oficialmente que no ha habido cambio notable en la Polonia rusa y en la Galitzia occidental.

En el frente de los Cárpatos, en cambio, la lucha continúa con gran empeño. En la región de la Bukovina meridional las fuerzas austriacas siguen avanzando con grandes ventajas, obligando a los rusos a retirarse. Ayer las noticias oficiales han registrado 1.200 prisioneros rusos y se han apresado gran número de pertrechos de guerra.

No hay nada de nuevo que señalar en el teatro meridional de la guerra. Los valientes aviadores austriacos no han cesado de inquietar a los franceses que cruzaban el mar Adriático con sus barcos de transportes. Las bombas arrojadas han ocasionado mucho daño.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

9 de febrero de 1871. Los detalles que van sabiéndose de lo que ha sufrido París y sus inmediaciones prueba el extremo a que había llegado. En las fondas se anunció que el que quisiera desayunarse o comer llevase pan consigo. Todos los aprovisionamientos de particulares se habían agotado, y se esperaba la falta de pan en un brevísimo tiempo. En Saint Denis el bombardeo mató el primer día 15 habitantes e hirió a otros 15; ha arruinado la mayor parte de las casas inmediatas a la catedral e incendiado completamente la prisión central. Por fortuna, los presos acababan de ser trasladados. El Emperador de Alemania continuará por ahora en Versalles. Hay quien supone que, habiéndose pactado en el Convenio que las tropas prusianas no entrarán en París durante el armisticio, el Emperador, que no quiere prescindir de hacer su entrada en París, espera para verificarla al frente de su ejército. VERSALLES, 8. La entrega de las piezas y de las armas del ejército de París comenzó el día 7. Muchos oficiales franceses continúan esca-

pañándose de Alemania, aun a riesgo de ser sorprendidos y acaso fusilados. Más de ciento están ya en el ejército de Faidherbe. En el puerto de Yokohama, en el Japón se han refugiado dos corbetas prusianas, la Heria y la Medusa, y están vigiladas por los buques franceses Venus, Duplets y Linois, dispuestos a atacarlas. BOULOGNE, 8. El general Treschort anuncia que los fuertes del Alto Perches y Bajo Perches, cerca de Belfort, han sido tomados por asalto.

En provincias

Noticias de Gibraltar Territoriales ingleses a la guerra. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Durante la noche pasada estuvieron funcionando todos los reflectores de Gibraltar, saliendo varios buques de guerra, que regresaron al amanecer, trayendo dos grandes transportes. Seguidamente vióse a dos batallones de las fuerzas territoriales que guarnecen la plaza que, en traje de marcha, se aprestaban a conducir al muelle un carro de servicio con cajas de armas para embarcadas en los transportes referidos. Más tarde salieron los dos batallones de sus cuarteles para embarcar en el puerto. Al pasar por la calle Real había numeroso público, que les hizo a los soldados demostraciones de simpatía. Los mencionados transportes trajeron a bordo otros dos batallones de voluntarios, que sustituirán a los que marchan. Igórase el lugar donde desembarcarán estos últimos, suponiéndose que lo harán en Francia. Con las fuerzas expedicionarias van también muchos artilleros e ingenieros. Movimiento en el puerto. Desde esta madrugada el exceso de neblina hace peligrosa la navegación por el Estrecho. El movimiento en el puerto es grandísimo, habiendo allí más de 25 buques de guerra de toda clase preparados para partir. Ejercicios de tiro. Las baterías de la plaza South-Mole y Detached-Mole han practicado ejercicios de tiro al blanco con cañones de ligero calibre, en dirección SO.

Los Príncipes de Salm-Salm, prisioneros

Llegada a Algeciras. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) En el expreso llegaron los Príncipes alemanes de Salm-Salm. Al desembarcar los Príncipes, cumplimentó el agente consular de Alemania, D. Alfredo Walter, entregándole al Príncipe una carta. Ato seguido embarcaron los Príncipes para Gibraltar.

En Gibraltar.

La llegada a Gibraltar de los Príncipes pasó completamente inadvertida, pues sólo el puesto de Policía tenía conocimiento de su llegada. Algunos viajeros que iban en el mismo vapor que los Príncipes notaron que el equipaje de éstos llevaba pintada una bandera alemana. A su llegada a Gibraltar presentó el Príncipe al gobernador militar de la plaza, constituyéndose prisionero. El gobernador acogióle con gran cortesía, accediendo a la petición que le hizo el Príncipe de permiso para alojarse en el hotel Bristol.

De la Legación belga

Sobre un viaje. El ministro de Bélgica nos participa que el Sr. Coomen, cuyo viaje a España anuncian los periódicos, no es el ministro de Estado de Bélgica, sino un ministro sin cartera, cuya categoría equivale a la de jefe de partido en España. Dicho señor se propone dar varias conferencias.

Los montenegrinos

Movilización. CETIGNE, 8. Una nueva ley moviliza a los hombres de diez y ocho a treinta años que no han sido todavía movilizados. Los musulmanes, que hasta ahora eran exentos del servicio militar, deberán ahora someterse a esta ley.

Las bajas inglesas

Cifra oficial. LONDRES, 8. El primer ministro, contestando a una pregunta que le ha sido dirigida en la Cámara de los Comunes, ha manifestado que el total de bajas sufridas por las fuerzas inglesas desde que la guerra comenzó hasta el día 4 del mes actual, es el de 104.000. En este número están incluidos los individuos de todas las graduaciones.

En Madrid

De la Legación belga. Sobre un viaje. El ministro de Bélgica nos participa que el Sr. Coomen, cuyo viaje a España anuncian los periódicos, no es el ministro de Estado de Bélgica, sino un ministro sin cartera, cuya categoría equivale a la de jefe de partido en España. Dicho señor se propone dar varias conferencias.

DE MADRUGADA

En San Sebastián

La medalla conmemorativa. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Una Comisión de señoras francesas ofrece a los transeúntes la medalla conmemorativa de la jornada del 75. El alcalde le entregó 50 pesetas con destino a los heridos franceses.

Los montenegrinos

Movilización. CETIGNE, 8. Una nueva ley moviliza a los hombres de diez y ocho a treinta años que no han sido todavía movilizados. Los musulmanes, que hasta ahora eran exentos del servicio militar, deberán ahora someterse a esta ley.

Las bajas inglesas

Cifra oficial. LONDRES, 8. El primer ministro, contestando a una pregunta que le ha sido dirigida en la Cámara de los Comunes, ha manifestado que el total de bajas sufridas por las fuerzas inglesas desde que la guerra comenzó hasta el día 4 del mes actual, es el de 104.000. En este número están incluidos los individuos de todas las graduaciones.

Una rectificación

Nota oficial. PARIS, 8. Una nota oficial desmiente formalmente la noticia contenida en el comunicado alemán del 7 de febrero, en el que los alemanes aseguraban haberse apoderado de una de nuestras trincheras al Sudeste de Iprés.

Duelo de artillería

Serbios y austriacos en Orsova. ROMA, 8. El combate de artillería entre austriacos y serbios continúa en la región de Orsova, sin grandes resultados.

La lucha de trincheras

Comunicado oficial. PARIS, 8. Comunicado de las once de la noche: «En la noche del 6 al 7 el enemigo hizo estallar tres hornos de una mina en La Bois-selle, delante de las casas del pueblo que nosotros ocupamos. Dos compañías y media fueron lanzadas al asalto de nuestras posiciones; pero no pudieron pasar de los escombros formados por la explosión. Durante la tarde del día 7 un contraataque ejecutado por una de nuestras compañías arrojó al enemigo de los escombros citados, que nosotros hemos inmediatamente organizado; los alemanes han dejado sobre el terreno 200 muertos. Al Norte de Mesnil-les-Hurlus, en la noche del 7 al 8, nos hemos apoderado de un bosque donde el enemigo estaba sólidamente establecido. En el Argona la acción de la Infantería entablada en Bagatelle se ha prolongado durante toda la noche del 7 al 8. Los alemanes, después de haber logrado progresar, sólo ocupaban el día 8, al despuntar el alba, algunos pocos elementos de nuestra línea más avanzada, alrededor de los cuales ha continuado la lucha todo el día.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, 8. (A las 6,30 de la tarde.) Le Journal des Debats señala el movimiento de estupefacción producido en el mundo entero por la extraordinaria declaración lanzada por el Almirantazgo alemán, a la que ha seguido una indignación violenta. La sistemática de la piratería por Alemania daña no solamente los intereses más vitales de los países neutrales, sino que hiere también los sentimientos de justicia y de humanidad.

—La Temps, en su artículo de fondo, felicita al Gobierno holandés por la energía y entereza con que mantiene escrupulosamente la neutralidad, estando dispuesto a defenderla con las armas en la mano y habiendo rechazado la proposición hecha por algunos diputados de desmovilizar. Este hecho es una prueba de que el ejemplo de la heroica Bélgica no ha sido olvidado por Holanda. —El general Ricciotti Garibaldi llegó ayer a París, donde, al bajar del tren, fué ovacionado calurosamente por un gran gentío. Durante todo el día recibió la visita de muchas personalidades parisienses, a las cuales aseguró su convicción de que pronto Italia tomará parte en la guerra al lado de la Triple Entente, para defender el derecho y la civilización.

El general Garibaldi visitó después al ministro M. Millerand. —El diputado alemán Liebknecht ha hecho publicar una protesta contra la moción de descontento del partido socialista. —El diputado Leducour se ha pronunciado contra la guerra a todo trance. —Según el Norddeutsche Allgemeine Zeitung del 4 de febrero, el presidente de la Policía de Essen (Alemania) ha publicado un aviso aconsejando a la población a usar como combustible una mezcla de cok y de carbón. A causa de falta de mineros, la producción de carbón ha disminuido, y es probable que escasee dicho combustible.

CLIFDEN, 8 (4 tarde). De origen particular. Para resolver el problema de abastecer la Gran Bretaña de víveres, se han tomado hace ya algún tiempo las debidas medidas para facilitar la exportación rusa vía Archangelsk; pero el paso decisivo hacia la solución sería la reapertura de los Dardanelos, porque no sólo tendría como resultado una mejora del crédito ruso, sino también una reducción de los precios de trigo en Inglaterra.

Dichos resultados son de una importancia tan grande que bien merece la pena de hacer un gran esfuerzo para ocupar Constantinopla, empresa que los aliados, hasta ahora, no han querido llevar a cabo para no distraer sus energías. La toma de Constantinopla quizá sería causa de que se terminara la guerra en el primer trimestre de este año. —Según el «Times», la razón de que los alemanes en la Polonia están librando actualmente batallas tan sangrientas, es que se encuentran en una situación desesperada, no quedándoles más remedio que forzar las líneas rusas o emprender la retirada.

Los últimos combates son evidente prueba de que ellos confían en su antigua teoría, que tantas veces ha resultado errónea en esta guerra, de que para romper un frente no se necesita más que una concentración de hombres y cañones; táctica de locura que también es causante del himno «Odio a Inglaterra», de los raids aéreos sobre ciudades indefensas, así como de la amenaza del bloqueo de la Gran Bretaña.

—La Princesa Christiana ha regalado a lady Williams Taylor varios trabajos de encaje hechos por ella para la Corporación «Queen Mary».

CARNARVON, 8 (7 tarde). La siguiente declaración ha sido publicada por el ministro de Negocios Extranjeros:

El uso de banderas neutrales se puede practicar con ciertas restricciones...

El Gobierno británico siempre ha autorizado a los barcos de otras nacionalidades...

Esta práctica no sólo no establece ninguna violación del Derecho internacional...

Alemania no tiene derecho alguno a desatender esta obligación destruyendo barcos...

El primer ministro ha declarado en la Cámara de los Comunes que las bajas de todos los empleos en el teatro Oeste...

Una prueba de la completa armonía entre las Potencias de la Triple Entente...

POLDHU, 8 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya conocido.)

En Polonia se está librando actualmente una de las más sangrientas luchas de esta guerra.

El general Hindenburg, sin considerar las grandes pérdidas de vidas, hace los mayores esfuerzos para apoderarse de Varsovia...

Un corresponsal de Petrogrado dice que los alemanes dirigieron sus ametralladoras contra sus propios soldados...

Ha causado gran indignación en todos los países civilizados del mundo la declaración de guerra hecha por los alemanes al comercio marítimo mundial.

La Prensa de los países neutrales declara que no se ve pretexto alguno para el ataque contra la navegación neutral...

«Lo que es seguro es que en el caso de que la vida de un solo ciudadano norteamericano se pierda a causa de un pirata alemán...

«Mr. Roosevelt—añade el periódico—, al comentar esta nueva clase de la barbarie alemana, tiene razón en opinar que los Estados Unidos quizá un día se verán obligados a luchar al lado de los aliados.»

Con referencia a la declaración hecha por el embajador alemán en Washington de no apresarse los vapores mercantes norteamericanos...

«Según noticias de Delhi (India), el virrey visitó el Golfo Pérsico, donde condecoró a varios jefes indios por su lealtad durante la campaña.»

Ha fallecido hoy, a la edad de sesenta y tres años, a consecuencia de una pulmonía, el marqués de Londonderry...

La famosa actriz Ellen Terry ha sufrido una delicada operación en la vista en Nueva York.

Ha sido comunicado oficialmente que el incidente de Hodeidah ha sido resuelto satisfactoriamente por Italia.

El temporal reinante en las costas de Inglaterra ha causado grandes destrozos y algunas víctimas.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 8. (A las 11,20 de la noche.) (Hora de la Europa Central.)

El gran Cuartel general alemán dice que al Sur del Canal de La Bassée continúa aún la lucha alrededor de la trinchera recientemente perdida por los alemanes.

En las Argonas, los alemanes tomaron una parte de las fortificaciones francesas. En las demás partes del frente no ocurrió nada digno de mención.

En la región Este de los lagos mazurianos, así como en la Polonia, al Norte del Vistula, tuvieron lugar varios encuentros de carácter local, con éxitos para los alemanes.

Además no hay nada que señalar.

Según noticias de la Agencia Reuter, los pasajeros del transatlántico Lusitania, al llegar ayer por la mañana a Liverpool, declararon que, al acercarse a la costa de Irlanda, el barco recibió una orden radiotelegráfica del Almirantazgo británico ordenando que se izara la bandera norteamericana.

Una parte de los periódicos de Nueva York comparan la decisión del Almirantazgo alemán de bloquear la Gran Bretaña con el decreto publicado por Napoleón hace más de cien años. Otros lo declaran como una baladronada.

Se cree probable que el Gobierno norteamericano no protestará contra el bloqueo.

Los navieros británicos declararon que de-

jarán salir sus barcos como en tiempos normales, teniendo la confianza de que la escuadra británica los protegerá.

La Prensa francesa está indignada de la declaración del Almirantazgo alemán calificándola como un acto de piratería, que constituye una nueva violación del derecho internacional por Alemania.

—El Berlinske Tidende en Copenhague dice de Londres que ha quedado interrumpida casi por completo la importación del trigo a causa de la considerable alza de los fletes; por ejemplo: en el mercado de La Plata, a 75 chelines por tonelada.

Radiotelegrama de Viena a Madrid por Pola, Barcelona y Aranjuez, 8. (A las 6 de la tarde.) El corresponsal de guerra del periódico vienés Morgen dice que continúa la encarnizada lucha en todo el frente de los Carpatos.

A pesar de la superioridad numérica de los rusos, y del intenso frío, las tropas austro-húngaras soportan con gran valor y abnegación todas las fatigas luchando al lado de sus aliados los alemanes, oponiendo a la avalancha rusa una resistencia, que estos últimos intentan romper, sacrificando inmenso número de vidas humanas.

El corresponsal declara que los rusos, en seis líneas de guerrillas, atacaron sin cesar; y como tienen que asaltar las alturas, ocurre que, después de haber sido muertas las tres primeras líneas, el resto de las tropas rusas, vencido por el fuego de los austriacos y por el intenso frío, en parte huyen y en parte caen extenuados en el campo, oyéndose sus gritos en las líneas austriacas.

A pesar de esto, los rusos no cambian su táctica de sacrificar un sinnúmero de vidas sin obtener ventaja alguna.

Durante el día de hoy reinó menos frío, pero no es probable que venga todavía el período de mejor tiempo.

Muerte de un ex Virrey.

LONDRES, 8. Ha fallecido el marqués de Londonderry, ex Virrey de Irlanda.

TOROS EN LIMA

Beneficio de Malla.—Bienvenida, Malla y Torquito.

LIMA, 7. Las simpatías con que cuenta en Lima el diestro de Vallecás hizo que la plaza se llenase en su totalidad.

Tal es el entusiasmo que despierta el trabajo de Malla, quien lleva toradas seis corridas seguidas, que en cuanto intenta hacer cualquier suerte el público le aplaude frenéticamente.

Los toros de Olivar dieron un juego excelente.

En la corrida de este día, Malla triunfó una vez más.

Sus faenas de capa y muleta, aparte de que fueron artísticas en sus dos toros, rayaron en temeridad.

Con el acero, colosal. Sus dos toros murieron de dos volapiés verdad, entrando las dos veces recto a matar y saliendo limpio por los costillares. Los toros murieron instantáneamente. Se le ovacionó.

Bienvenida muy lucidamente toreando y superior matando.

Torquito, aplaudido con el capote y la muleta y superior con el acero, ovacionado.

Malla ha obtenido un beneficio líquido de 3.000 pesos.

Ambos diestros embarcan para España.

Una víctima de los terremotos

Enterrado en vida.

ROMA, 8. Dicen de Avezzano que los soldados que descombran las ruinas de los edificios hundidos por el último terremoto, sacaron anoche de los escombros, en Paterno, a un individuo llamado Miguel Caiolo, bueno y sano, que ha permanecido apesadumado entre unos paredones sostenidos por unas viguetas desde el día 13 de enero hasta anoche.

Ha manifestado que recogía agua de lluvia, con la cual se ha mantenido exclusivamente durante el mes que ha permanecido enterrado.

Los españoles en el Brasil

Gallegos degollados.

Hemos recibido la siguiente carta: «Curitiba Paraná (Brasil), 22 de diciembre 1914.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor nuestro: Esta Comisión de mi presidencia se dirige a usted, a fin de que ese ilustrado periódico de su dirección se ocupe del asunto de que le vamos a dar cuenta:

Han sido bárbaramente degollados en las márgenes del río Iguazú, de este Estado, por fuerzas del ejército, bajo el mando del coronel Francisco Vieira Fabricio, dos españoles, Isolino y Evaristo Mirón Vázquez, hijos de la noble tierra gallega Morente (Pontevedra), en unión de otros 16 más, italianos, portugueses y polacos.

Las causas se ignoran con exactitud, aunque se dice que por venganza personal o política del tal coronel, y hasta se indica que a ello está enlazado un débito de cantidad al patrón que tenía como trabajadores a las 18 desgraciadas víctimas.

El tal coronel es, a lo que parece, una copia exacta del mejicano general Pancho Villa, pues tiene sus mismos expedidos procederes.

La situación anormal en que por diferencias de límites se encuentra este Estado de Paraná y el de Santa Catharina, ha dado margen a que en los campos de Papanduva, que han dado en llamar del Contestado (litigante) aparecieran—por segunda vez—hace ya más de un año, unas partidas de hombres armados que los denominan «Fanáticos», que parecían eran defensores de los derechos de Santa Catharina, y que en verdad no son más

que una banda de criminales que cometen toda suerte de tropelías, y que han dado lugar a que otros tan bandidos y criminales como ellos, y que al parecer son defensores de los derechos del Paraná, por estar con las fuerzas legales, produzcan con frecuencia hechos que son una afrenta para estos países y para la civilización moderna.

Estos, que ya habían cometido no sólo con sus compatriotas, asesinatos y robos incalificables, sino con varios españoles, que después de ser maltratados han sido despojados en absoluto de sus bienes, son los que bárbaramente han decapitado el día 22 de noviembre último a nuestros connacionales Mirón Vázquez, dejando sus cuerpos para que fuesen pasto de fieras y alimañas, por el delito de estar trabajando con Evaristo Felipe, a quien el tal coronel debía el total importe de la compra de unos puercos.

El hecho, no conocido aquí hasta el día 10 del actual, ha levantado el espíritu de nuestra colectividad, y por ello en los salones de la Sociedad Española de Beneficencia é Instrucción Alfonso XIII, se realizó el domingo 20 un gran mitin de condolencia y protesta, al que concurrieron más de 350 españoles, desarrollándose el acto con el mayor orden y compostura, como podrá ver por los periódicos que recibirá a la par que esta carta. (No le extrañe el reducido número—para nosotros muy grande—, porque no alcanza a 500 los españoles en todo el Estado.

Como usted se dará cuenta, la Comisión permanente designada con el fin de exigir a quien corresponda las responsabilidades de derecho, y ayudar en un todo a nuestro Viceconsulado en ésta, no ha de concretarse a lo hecho, y si ha de conseguir la colectividad española que sean reivindicados los desgraciados hermanos Mirón, y que se dé un consuelo a los padres, que si hasta ahora han llorado la ausencia de esos dos pedazos del alma, después llorarán siempre su pérdida, en la que va envuelto el sustento material de la vida que aquellos vinieron a procurarnos en este país. Es necesario por ello que se indemnice a la familia en forma conveniente para atenuar un tanto el desamparo en que queda por la falta

de los entes queridos, a quienes les ha sido arrebatada la vida de forma tan bárbara.

El hecho, que es un delito punido por el Código Penal de todo el mundo, debe ser penado más duramente por la civilización, porque es una afrenta para ella tener en su seno bipedotes humanos capaces de degollar 18 indefensos trabajadores, que nada más habían hecho que suplicar de rodillas a sus asesinos que no los matasen.

Por ello acudimos a la Prensa, tanto española como de América, solicitando de ella el concurso de su fuerza como el cuarto poder del Estado, para que, elevando su potente voz hasta las gradas del Trono, si es necesario, nos ayude, no sólo a conseguir lo que dejamos dicho, sino a que se dé a España una satisfacción cumplida y que sepa en qué forma aquí se preocupan de la vida de los que vienen a este país para ayudarlo a su progreso y desenvolvimiento, regándolo con el sudor de su honrada frente.

Creemos que es ocasión para que el Gobierno español, estimulado por la Prensa, cuando tenga conocimiento de la reclamación presentada por este Viceconsulado, sabrá hacer valer nuestros derechos y que en lo sucesivo sean más respetadas las vidas y haciendas de los españoles que aquí viven, pues alguna vez se ha de imponer, no sólo la razón y la justicia, sino el derecho de gentes, que hasta ahora se hallan tan vilipendiados y pisoteados.

La colonia italiana se ha movido muy activamente y tenemos entendido que su Gobierno tomó ya la intervención debida en el asunto.

En la seguridad, señor director, de que usted, competido bien de la justa causa que defendemos y de las altas miras que nos guían, nos prestará su decidido y valioso concurso, tenemos el gusto de ofrecernos a usted colectiva y particularmente atentos seguros servidores q. b. s. m., Juan Fernández, presidente.—El secretario, Luis García.»

Esperamos del Gobierno tome cartas en el asunto, imitando la conducta del italiano, para que sean indemnizadas a lo menos las familias de las víctimas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 9 de febrero de 1865.

En la próxima semana se fundirá en Barcelona la gran campana de horas destinada al reloj público de aquella catedral. Pesará, según dicen, 150 quintales, y en cuanto a dibujos, parece serán exquisitos. Antes de fundirla examinarán la aleación dos químicos nombrados por el Ayuntamiento. Llevará el mismo nombre que la que mandó romper Felipe V, Honorata, y la que debe dar los cuartos, Eulalia.

HUELGUISTAS AMOTINADOS

Un guardia civil muerto y dos heridos

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Los huelguistas del campo se amotinaron en el pueblo de Cenicero contra los esquiroleros.

Intervino la Guardia Civil, que fué agredida por los huelguistas, resultando muerto un guardia de una puñalada en el corazón; gravemente herido un cabo, y leve un guardia.

Del suceso no hay por ahora más detalles.

Fuerzas del benemérito instituto y el gobernador civil han salido para Cenicero.

Más detalles.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Amplio detalles del suceso de Cenicero.

Anoche se reunieron los obreros del campo, tomando el acuerdo secreto de ir a la huelga. Esta mañana salieron varios para ir a trabajar.

A ello se opusieron los demás.

Un grupo de éstos fué a apedrear la casa de D. Rafael Carreras, dueño de unas bogegas.

Intervino la Guardia Civil, que fué agredida por los huelguistas, resultando muerto un guardia de una puñalada en el corazón; gravemente herido un cabo, y leve un guardia.

Del suceso no hay por ahora más detalles.

Fuerzas del benemérito instituto y el gobernador civil han salido para Cenicero.

Más detalles.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Amplio detalles del suceso de Cenicero.

Anoche se reunieron los obreros del campo, tomando el acuerdo secreto de ir a la huelga. Esta mañana salieron varios para ir a trabajar.

A ello se opusieron los demás.

Un grupo de éstos fué a apedrear la casa de D. Rafael Carreras, dueño de unas bogegas.

Intervino la Guardia Civil.

Resultaron 20 paisanos heridos y 22 detenidos.

El guardia muerto se llamaba Dámaso Sánchez, y el cabo grave, Simón Amez.

Este tiene una herida de arma de fuego en la región parietal derecha.

Parece que los guardias heridos fueron desarmados, y que los paisanos arrojaron las armas bajo el puente.

Tenia varias cuchilladas.

LOGROÑO. (Martes, madrugada.) Nuevas noticias de Cenicero dicen que el cuerpo del guardia civil muerto a consecuencia de los sucesos allí desarrollados tiene varias cuchilladas.

El Sr. Rufanda, herido.

También está herido de una cuchillada, en Cenicero, el presidente de la Asociación de Propietarios, Sr. Rufanda.

Junta detenida.

La Junta del Centro Obrero ha sido detenida.

Entre los detenidos hay algunos individuos en cuyas ropas se advierten manchas de sangre.

Un bando.

Se ha publicado un bando ordenando que se cierren los establecimientos a las seis de la tarde y prohibiendo la formación de grupos.

La Guardia Civil.

El cabo gravemente herido ha sido trasladado al Hospital Militar de Logroño,

donde ha sufrido una operación para extraerle la bala.

Por las calles patrulla la Guardia Civil, que ha sido reforzada con la de los puestos próximos.

Cuando ocurrió el suceso sólo había tres guardias y un cabo.

De los cuatro individuos del benemérito instituto, tres han resultado heridos, como queda dicho.

Sólo uno, que quedó en el cuartel, resultó ileso.

Los huelguistas eran unos 150.

En Haro.

Dicen de Haro que allí también se ha declarado la huelga general por solidaridad.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Logroño da cuenta de los sucesos ocurridos en Cenicero en los términos siguientes:

«En Cenicero se inició, sin previo aviso, una huelga de obreros agrícolas.

En cuanto tuve conocimiento de la huelga ordené la reconcentración de la Guardia Civil en el referido pueblo; pero antes de que llegase aquella ha ocurrido una sangrienta colisión, de la cual hay que lamentar varias víctimas.»

El alcalde de Cenicero dice que, entre diez y diez y media de la mañana, unos 150 huelguistas se opusieron a la descarga de un carro de bocoyes vacíos, apedreando al conductor del vehículo.

Intervino la Guardia Civil del puesto del referido pueblo y logró calmar los ánimos.

Pocos momentos después apareció D. Alfonso Rufanda, presidente de la Asociación de Propietarios, que no tiene simpatías entre los obreros; y éstos, excitados por su intervención, le acometieron, hirándole.

El puesto de la Guardia Civil del pueblo, que se componía de un cabo y tres números, se vió obligado a intervenir nuevamente y a cargar sobre los huelguistas.

Durante la colisión, han resultado, muerto, el guardia civil Dámaso Sánchez; herido grave, el cabo Simón Amer, y herido menos grave, el guardia Segundo Ambrosio.

Se ignora si entre los paisanos hay alguna víctima de este desgraciado suceso.

El guardia ileso ha declarado que agotó toda la dotación de cartuchos, y cree que sus compañeros harían igual.

El gobernador, el subinspector de la Guardia Civil y el fiscal de la Audiencia se trasladaron al pueblo de Cenicero.

Los últimos informes dicen que la autoridad civil se ha inhibido, y que actúa la militar.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ANDALUCIA

Los daños del temporal.

CADIZ. (Lunes, tarde.)

El Gobierno militar de Cádiz ha enviado al ministerio de la Guerra el informe del jefe de Ingenieros, señalando un presupuesto de 160.000 pesetas para reparar los daños causados por el mar en las murallas y en el cuartel de San Roque.

Témesese que aumenten los temporales.

A Larache.

CADIZ. (Lunes, tarde.)

Al anoecer saldrá para Larache el vapor

«Lázaro», llevando 320 jefes, oficiales y soldados que ya cumplieron la licencia de Pascuas

El «Almirante Lobo».

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Con rumbo a Cádiz zarpó esta mañana el transporte de guerra «Almirante Lobo», después de dejar a bordo de los cruceros «Carlos V» y «Reina Regente» la marinería que trajo para dichos buques.

En honor de nuestros marinos.

En el Kursaal municipal dióse anoche un baile en honor de los marinos de los buques de guerra españoles surtos en el puerto.

Asistieron a la fiesta distinguidas señoras de esta población y de Gibraltar.

El baile terminó a la una de la madrugada.

AGUAS DE CABREIROÁ

Las más líticas de España.

EXTREMADURA

Un sermón.

ALDEANUEVA DEL CAMINO. (Lunes, noche.) En la iglesia parroquial ha predicado el elocuente orador y sabio sacerdote don Domingo Blázquez Majarrés, párroco de Cuacos.

Recibió felicitaciones de las autoridades y de todo el pueblo, que le escuchó y que admiró el verbo brillante del fogoso orador.

Después de obsequiado con un lunch en casa de la mayordoma, doña María Rubio, salió para Madrid, donde predicará, como todos los años, la novena a Nuestra Señora de Lourdes, que se celebrará en la parroquia de San Ildefonso.

MIL DUROS

Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL.

CATALUNA

Función benéfica.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como anticipamos anoche, ningún incidente desagradable ocurrió con motivo del festival organizado por el Ateneo Tradicionalista a beneficio de la Cruz Roja de Austria y Alemania.

La función fué muy brillante.

El local estaba lleno por completo, asistiendo gran número de familias alemanas y austriacas, abundando las señoras.

El decorado del local consistía en escudos y banderas de la Cruz Roja, y otros de Alemania y Austria.

Los incidentes de ayer.

Los periódicos relatan, sin comentarlos, los sucesos ocurridos ayer con motivo del suspendido mitin de glorificación de Ferrer.

Tan sólo «El Correo Catalán» titula el relato «Los lerrouxistas, en ridículo».

No ha resultado exacta la noticia de que los organizadores del suspendido mitin hubieran presentado en el Juzgado de guardia una querrela contra el gobernador por infracción de la Constitución.

CARABINERO AGRESOR

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de Tarragona comunica que en la playa de Salou un cabo de Carabineros ha disparado sobre el teniente D. Gonzalo Pérez, hirándole gravemente.

Se desconocen las causas de la agresión.

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel

RESTAURANT GRILL-ROOM

ALMUERZO, 4 PESETAS

Cocina cosmopolita de gran fama.

GRAN ORQUESTA

CINEMA GRATUITO

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telé. 4.410

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen a la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como poste en la cena el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

PEREZ MOLINA

Pulseras de pedida y botanaduras de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de febrero de 1865.

Ayer ha estado reunido el Consejo de Estado desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, ocupándose exclusivamente de la discusión del informe sobre la Enciclopedia. La discusión ha sido empeñadísima. No se ha llegado a votar el dictamen. El viernes continuarán, y acaso terminarán los debates. Por lo que se observa, todavía el dictamen de la Sección cuenta con mayoría en el Consejo.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 9 de febrero de 1915.

Sale el Sol a las 7,17.
Se pone a las 17,42.
Sale la Luna a las 3,44.
Se pone a las 12,23.

SANTORAL.—Santa Apolonia, virgen y mártir; Santos Alejandro, Nicéforo, Primo y Donato, mártires, y Santos Ausberto y Sabino, obispos y confesores.

SANTA SOTERA, virgen y mártir. Floreció esta santa en el siglo III. Despreció, con edificante abnegación, todas las grandezas de la tierra, y se consagró exclusivamente a Dios.

Entregó su patrimonio a los pobres, a la oración y a la penitencia. Los perseguidores de los cristianos la mandaron sacrificar a los ídolos y, observando su negativa, la abofetearon, terminando por degollarla en Roma, en la Vía Apia, a mediados del siglo III.

GRAN MUNDO

Anteayer por la tarde hubo una aristocrática y animada reunión infantil en el hotel de los condes de Peñalver, en obsequio de la lindísima niña de Areces.

La condesa viuda de Mayorga ha invitado a sus amistades para el miércoles a la hora del té.

Con aquella agradable reunión la distinguida dama inaugurará su nuevo hotel de la calle de Quintana.

La duquesa viuda de Sotomayor ha hecho repartir las invitaciones para la boda de su hija la linda marquesita de Campo Fértil con el distinguido diplomático D. José Beneyto, que se celebrará en la iglesia de San Fermín de los Navarros el miércoles, a las once y media de la mañana.

El teatro Real estuvo muy brillante el sábado por la noche y el domingo por la tarde, encontrándose allí reunida la sociedad más elegante de la corte.

MADRIZZY

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

COSAS DE TEATROS

La tiple de la eterna sonrisa, ¿se marcha a América?

Los que tratáis a Julita Fons; los que sólo la conocéis por haberla visto desde vuestra localidad surgir en el escenario, siempre alegre, siempre niña, ¿no habéis reparado en que Julita Fons siempre lleva en sus labios rojos, no rojos por haber sido cuidadosamente retocados con un pincelito, sino porque rojos son como la flor del granado, una mueca de dulce sonrisa, de una sonrisa tan inocente como atractiva?

Julita Fons, la mujer siempre niña; la artista misteriosa, en la que los años no dejan huellas de su paso; la que a cada primavera nos presenta en su cara de muñequita nuevos y mayores encantos, dicen, aseguran que de nuevo se marchará a América, adonde tantos aplausos y tanto oro conquistó.

Me aseguran que Julita Fons embarcará el día 4 de marzo a bordo del transatlántico *Reina Victoria Eugenia*.

Se asegura también que la Srta. Fons regresará a España en septiembre, y entonces debutará en el teatro de Eslava.

¿Va Julita contratada a algún teatro?

Nada sé.

¿Qué causas motivan este inesperado viaje?

Lo ignoro.

Quizás mañana pueda dar una completa información referente a esta artista, tan admirada y querida del público madrileño.

A América.

Contratadas por la Empresa del teatro de la Comedia, de Buenos Aires, embarcarán el día 4 del próximo mes las hermanas Puchol.

También han sido contratadas por la referida Empresa el maestro director padre de las citadas artistas y el aplaudido autor señor Fernández Palomero, que será director artístico de aquel teatro.

Sin bombo ni platillos.

Sin ser precedido de bombo ni platillos, ni tiras de múltiples colores pegadas en los sitios más visibles de esta coronada y mal empedrada villa, en breve hará su debut en el teatro de Novedades un maestro compositor, del que dicen los que conocen algo de su trabajo que es un maestro que viene dispuesto,

no a quitar «moños» ni a tirar por el suelo reputaciones no muy bien ganadas, sino a demostrar que puede alternar con los maestros que presumen de hacer inspiradas y originales partituras.

Parece ser que alguien ha aconsejado a la Empresa de Novedades que en tiras y reclamos debía anunciar el estreno de una partitura original de un maestro nuevo que es un «fenómeno fenomenal».

Tampoco ha faltado quien a la Empresa aconsejó empiece a organizar el banquete con que al nuevo maestro se festejará por el gran éxito que su obra va a alcanzar.

Naturalmente, que la Empresa se ha sonreído al oír tales proposiciones, y espera a que el público juzgue la partitura del nuevo maestro; porque si la partitura no le agrada al público, aunque se peguen millones de tiras, se publiquen trillones de reclamos y se organicen miles de banquetes, la Empresa tendría que retirar la obra del cartel por falta de público y sobra de bombos.

Y retirar una obra del cartel a la quinta representación, después de haberla bombeado por todos los procedimientos conocidos y por conocer, es tirarse una plancha fenomenal.

J. R.

DICE EL PRESIDENTE

A la hora de costumbre despachó ayer mañana el Rey el Sr. Dato, habiéndole informado de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de anteayer.

Respecto al incidente de Méjico ha manifestado el Sr. Dato a los periodistas, que lo ocurrido fué, en efecto, que el general Obregón quiso apoderarse del Sr. Laso, sin duda para someterlo a procedimiento, y que el segundo reclamó la protección de nuestro ministro en aquella República, acudiendo España a la mediación de los Estados Unidos y habiendo dado, en esta ocasión, las gestiones hechas, un resultado favorable.

Añadió el Sr. Dato que la situación de Méjico es bien crítica y muy desagradable, tanto para nosotros como para las demás naciones que tienen allí súbditos, haciendo notar que la colonia española es la más numerosa. No puede ocultarse a nadie que cuantos allí residen están sujetos a las vicisitudes de una interminable revolución.

La situación de Méjico preocupa bastante al Gobierno español, por la misma razón antes apuntada, de ser tan numerosa nuestra colonia, y da lugar a una gestión incesante de nuestro ministro de Estado, pudiéndose decir que con un gran interés ha prestado el Gobierno de los Estados Unidos en cuantas ocasiones hemos acudido a él.

Preguntado el Presidente del Consejo acerca de la noticia publicada sobre el viaje a España del ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, ha dicho que no había ningún informe oficial que la confirmara.

Confirmó el Sr. Dato la noticia que hace dos días dimos referente a que en breve dará una conferencia en la Casa del Pueblo.

No tiene aún nada decidido sobre el tema que haya de tratar.

Buscará para la conferencia un tema de actualidad, relacionándolo con lo que a su juicio pueda hacerse en el porvenir, dedicándose a preparar el esquema de la conferencia en las próximas vacaciones de Carnaval.

Insistió el Sr. Dato en que continúa la tregua política, y así se explica que oposición tan extrema como la carlista haya votado proyectos del Gobierno.

Muy en breve presentará éste a las Cortes un proyecto que será bien acogido, y que se refiere al crédito agrícola, para ayuda del pequeño agricultor.

Ya ha empezado el Gobierno a examinarlo en el Consejo de anteayer.

TOROS Y TOREROS

Bombita.

Este valiente matador tiene ajustadas cuatro corridas de toros en nuestra plaza: dos en la primera temporada y dos en la segunda.

Además toreará dos tardes en la feria de Sevilla, tres en Barcelona y una en Andújar, estando en tratos con varias Empresas, entre ellas San Sebastián, Bilbao y Valencia.

Pedro Pelayo.

Al nuevo novillero Pedro Pelayo le han pagado la cuota del servicio militar el ganadero sevillano D. Eduardo Miura, la Empresa de la plaza de toros de su país natal y algunos otros ganaderos.

Cuando termine su instrucción toreará varias corridas que ya tiene ajustadas, entre ellas dos en Bilbao, dos en Vista Alegre, dos en Sevilla y una en Baeza.

Las de Santander.

Para la organización de las corridas veraniegas en aquella capital, la Prensa ha nombrado una Comisión, que en breve se trasladará a Madrid, para contratar a los toreros que en ellas tomarán parte.

Tratan de que luzcan su arte ante los cornúpetos, Vicente Pastor, Rafael y José Gómez, Gaona, Belmonte, Cocherito y Celita.

En Madrid.

Si no hay nuevos aplazamientos, los festejos novilleros empezarán en nuestra Plaza el día 21, no verificándose el 14 ninguna novillada por ser Carnaval.

Del programa nada se sabe, porque Ale y Fortuna, que tal vez hubiesen toreado el domingo último de haberse verificado corrida, tienen para esa fecha un contrato con otra Plaza.

P. ALVAREZ

UN CRIMEN EN TIERZO

ESPOSA CRIMINAL

A la Dirección de Seguridad ha llegado un exhorto del Juzgado de primera instancia e instrucción del partido de Molina de Aragón, para la ejecución de ciertas diligencias relacionadas con un terrible crimen cometido en el pueblo de Tierzo, de la provincia de Guadalajara.

Vivía en dicho pueblo un individuo, llamado Francisco Vicente Pinilla, casado con Manuela Galindo Miñana.

Parece ser que la mujer se puso de acuerdo con unos esquiladores para asesinar y robar a su marido.

El hecho se realizó tal como lo había proyectado la mujer, y el infeliz Francisco Pinilla fué asesinado.

El cadáver apareció a un kilómetro de distancia del pueblo, adonde lo llevaron los criminales para burlar la acción de la Justicia.

La mujer de la víctima y los esquiladores fueron detenidos días pasados: ella en Tierzo, y los otros en el pueblo de Cifuentes, adonde se dirigieron después de pasar dos ó tres días en Madrid.

El crimen se cometió una de las noches pasadas.

Puestos de acuerdo, como estaban, los esquiladores y la malvada mujer, para asesinar a Francisco, decidieron atraer a éste a lugar donde no pudiera defenderse, cogiéndole desprevenido.

Quedaron en que la mujer llamara a su marido a una de las habitaciones del piso alto de la casa y allí entretenerle con cualquier conversación.

El marido acudió al llamamiento y subió a la citada habitación, cerca de la cual estaban escondidos los esquiladores, que son cuatro: Mariano López Martínez, Máximo de la Mota Pasamón, Máximo Sánchez Parrilla y Miguel Aznar Vicente.

La mujer, cuando comprendió que su marido estaba desprevenido, se arrojó sobre él y le sujetó fuertemente entre sus brazos. Los esquiladores se arrojaron sobre la víctima, armados de cuchillos y dispuestos a asesinarle.

Entonces el marido, en una lucha horrenda, pudo desasirse de los brazos de la infame mujer, y logró arrebatarse el cuchillo a uno de sus agresores. Con él se defendió un momento y logró herir a dos de aquéllos, aunque levemente. Cuando creíase salvado, uno de los criminales logró hundirle una faca en el cuello, y el infeliz quedaba a los pocos momentos sin vida.

Con la precipitación natural, pusieron inmediatamente la mujer y sus cuatro malvados colaboradores a registrar toda la casa. Encontraron metálico y billetes por valor de 4.000 pesetas; procuraron poner en orden todo cuanto la lucha había derribado ó dispersado y entre todos sacaron el cadáver al campo y lo abandonaron lejos del pueblo.

El Juzgado de instrucción de Molina de Aragón pudo comprobar todo lo relatado y descubrió a los autores del crimen.

La mujer quedó en el pueblo, fingiendo el dolor de su viudez; pero fué detenida y, comprobada su culpabilidad, ingresó en la cárcel.

Los esquiladores vinieron a Madrid y se alojaron en casa de una prima de Mariano López, llamada Rufina Martínez, que vive en la Ronda de Segovia, 24.

Permanecieron en Madrid dos ó tres días, se compraron trajes nuevos con el producto del robo y corrieron alegres francachelas.

Después regresaron a Cifuentes; pero como el Juzgado les seguía la pista, fueron detenidos y encerrados en la cárcel.

Uno de los criminales vendió paños para trajes, y parece que tenía relaciones con la mujer del asesinado.

La Policía de Madrid, a la que el Juzgado de Molina de Aragón dirigió un exhorto, ha tenido que practicar algunos registros para la comprobación de ciertos hechos.

Tan pronto como se recibió en la Dirección el exhorto del Juzgado, el Sr. Méndez Alanís dió órdenes a la brigada de investigación para la práctica de las diligencias que en el mismo se requerían.

El propio jefe de la brigada, Sr. Fernández Luna, realizó un registro en casa de la prima de Mariano López, donde se albergaron los criminales.

Allí encontró unos pantalones de pana, pertenecientes a uno de los criminales, que estaban manchados de sangre.

También encontró algunas fotografías donde aparecían en grupo los esquiladores, ya con los trajes nuevos que se compraron con el producto del robo.

Además de las personas citadas, están procesadas, por diversos motivos relacionados con el crimen, como encubridoras, las siguientes:

Consuelo Miñana y su hermano, Manuel Miñana, Miguel Aznar Galindo y un hermano de éste llamado Nicasio.

Todos están detenidos en la cárcel del partido de Molina de Aragón, donde permanecen incomunicados, en espera del término de las diligencias que se están realizando, tanto en los pueblos citados como en Madrid, para el completo esclarecimiento del repugnante crimen.

La brigada de Investigación criminal sigue practicando otros registros y diligencias.

En uno de aquellos, verificado en el domicilio de otra prima de uno de los procesados, encontraron los agentes de la brigada de Investigación varios cortes de traje de los que el pañero, amante de la mujer de la víctima del crimen, se dedicaba a vender.

Dicha prima es criada y está sirviendo en casa de un conocido abogado que vive en la calle Mayor.

También se han encontrado cartas, tarjetas

y otros escritos donde se prueba la culpabilidad de los detenidos.

Nuestro corresponsal en Guadalajara nos remite datos interesantes de este crimen, que es más complicado de lo que aparecía a primera vista.

Uno de los criminales es el padraastro de la mujer del asesinado.

Padraastro é hijastra estaban en relaciones, y esta última ideó asesinar a su marido para quedar libre por completo y poder disfrutar de sus relaciones con su padraastro.

Ofreció para ello 1.500 pesetas a los esquiladores que realizaron el crimen.

La mujer tenía fama de malos sentimientos. Se asegura que en la carta en que proponía a los esquiladores el asesinato de su marido, decía que procuraran pronto darle un beso con el puñal.

Hace más de un año fué propuesto el crimen; pero los esquiladores no se decidieron a realizarle hasta ahora.

Lo curioso es que, no solamente habían recibido el encargo de asesinar al Francisco, sino que el criminal padraastro había propuesto matar también a su propia mujer, con objeto de quedar viudos padraastro é hijastra.

Como el crimen se ha descubierto, no se pudo realizar el segundo intento de los miserables.

La mujer del Francisco ha contribuido al descubrimiento del delito, porque al día siguiente del crimen estaba de manzana y no pudo resistir la impresión al ver degollar a un pobre cochino, y allí mismo confesó cuanto había hecho.

TEATRO REAL

Baile de Escritores y Artistas

El viernes próximo se celebrará la tradicional fiesta de beneficencia que, para socorrer necesidades é infortunios de los cultivadores de las letras y de las artes, todos los años organiza la Asociación de Escritores y Artistas, iniciadora de esta clase de funciones, en el teatro Real, y que viene desde hace más de cuarenta años logrando que los rendimientos de dicho baile contribuyan grandemente a la realización de sus benéficos y patrióticos fines.

El baile de la Asociación de Escritores y Artistas es una de las fiestas que mayor renombre han alcanzado en Madrid; y por la nota de aristocrática distinción que ha sabido conservar, y por su nobilísimo y simpático objeto, despierta siempre poderosamente la atención.

Este año promete ser espléndido el resultado de la fiesta, á juzgar por los pedidos de pablos y billetes personales y por los donativos que empiezan á recibirse.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

EN EL RITZ

Sociedad Nacional de Música

Lo más selecto y más inteligente de la afición musical madrileña se reunió ayer tarde en el Ritz para escuchar el primer concierto de la naciente Sociedad Nacional de Música. El gran salón del Ritz no podía contener un oyente más.

Como acontece siempre que se ofrece alguna manifestación de arte, S. A. la Infanta doña Isabel acudió desde los primeros momentos, siendo acogida su presencia con la respetuosa simpatía de siempre.

El quinteto de Turina, que constituía la primera parte del programa, fué escuchado con grandísima atención. Es una de las primeras obras del joven é ilustre maestro, y constituye un verdadero acierto, por la belleza de sus ideas y la espontaneidad de su expresión. Todos los tiempos fueron aplaudidos. El Sr. Turina, ejecutante al piano de su obra, con los Sres. Corvino, Aranda, Alcoba y Taltavull, como instrumentistas de cuerda, recibió muchos plácemes.

Las canciones populares españolas de Falla tienen carácter y vigor popular admirables. La Srta. Revilla, muy linda y con voz agradable y bonita, cantó muy bien las hermosas canciones.

El Sr. Falla y la bella intérprete fueron ovacionados.

Las dos composiciones de Granados y el concierto para tres pianos y pequeña orquesta, de Bach, fueron asimismo muy celebrados.

La encantadora composición del clásico, inmortal músico, causó gran impresión en el auditorio, por su característica elegancia, que nadie ha podido imitar.

Pérez Casas, el ilustre compositor que dirige la pequeña orquesta, y los Sres. Turina, Falla y Salvador merecieron una prolongada ovación por la admirable ejecución artística del maravilloso concierto de Bach.

El público salió más que contento, entusiasmado, de este concierto, primer paso serio y firme que da la Sociedad Nacional de Música.

Aquellos que aún dudan de la afición en Madrid á la buena música debieron ayer someterse a la sala del Ritz para convencerse de que cada día es mayor y más entusiasta el número de los aficionados.

Los hechos no demuestran otra cosa.

N. R. DE C.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con el Sr. Dato y después con los ministros señores marqués de Lema y Burgos.

Recibió luego, como única audiencia, al general Luque, que le llevó el estado de fuerza de la Guardia Civil.

S. M. la Reina doña María Cristina ha sido cumplimentada por el obispo de Salamanca, el arzobispo de Burgos y el capitán de Estado Mayor Sr. Langa.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA. — Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de San Juan de Buenavista á favor de doña Amalia de Orozco Loring Moreno y Heredia, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

—Aprobando el pliego de condiciones para contratar en pública subasta, por tiempo de cuatro años, el suministro de viveres para los reclusos en la prisión central de Figueras.

—Nombrando canónigo, por oposición, de la catedral de Canarias á D. Miguel Suárez Miranda.

—Idem id. id. de la metropolitana de Zaragoza á D. Sabino Condon Baigorri.

—Idem id. de la catedral, que ha de reducirse á colegiata, de Solsona á D. Manuel Borrás y Ferrer.

—Idem id. de la diócesis de Gerona á D. Francisco de Paula Mas y Oliver.

—Arreglo parroquial de la diócesis de Orihuela.

—Concursos, permutas y otros extremos del Cuerpo de registradores de la Propiedad.

—Indultando á Ezequiel Aizpúrrua y Alcayada del resto de pena de destierro que le impuso la Audiencia de San Sebastián.

—Autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley determinando la prisión en que han de cumplir sus condenas los penados liberados por una de ellas.

—Idem para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando la actual demarcación territorial de los Juzgados de primera instancia y de instrucción.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiro.

Concedióse el retiro para Barcelona al comandante de Artillería D. Miguel Cambó Escoria.

Voluntariado.

Se ha dispuesto que los soldados que sirven en Africa como voluntarios, sin premio, por cuatro años, pueden, al finalizar su compromiso, contraer otro nuevo por un año, prorrogable en lo sucesivo en iguales períodos, hasta cumplir los treinta años de edad.

Vuelta á activo.

Se concede la vuelta al servicio activo al primer teniente de Caballería D. Antonio Bravo Rodríguez.

Residencia.

Autorizóse para que fije su residencia en Valencia al general de brigada de la sección de reserva D. Demetrio Camiña González.

Profesorado.

Mañana anunciará el «Diario Oficial» una vacante de capitán, en comisión, de la Academia de Infantería.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de modá.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

CASA DE LA VILLA

La Subcomisión encargada del estudio de la unificación y rebaja de las tarifas de los tranvías se ha reunido ayer, bajo la presidencia del Sr. Retortillo, para continuar el estudio del expediente.

En dicha reunión se dió cuenta de un oficio dirigido al presidente por la Comisión gestora de agregación del Puente de Vallecas y rebaja de tarifas, en el cual se solicita un plazo para la presentación de pliegos de firmas de vecinos interesados en la resolución de este asunto.

La Subcomisión ha acordado atender dicho ruego, dando un plazo prudencial.

Ha regresado el jardinero mayor del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez, de su viaje al Extranjero para comprar plantas con destino á las reformas que se van á hacer en el paseo de Recoletos y en los alrededores de la estufa de Salamanca, en el Retiro.

El alcalde ha firmado la adquisición de la finca número 32 de la calle de Jacometrez, propiedad de D. Manuel Pérez de Soto, en la cantidad de 87.091,20 pesetas, para el segundo trozo de la Gran Vía.

También ha firmado el Sr. Prast una escritura de pago del último plazo á D. Juan Cocherer de unos terrenos expropiados con destino á la calle de Zurbarán, y otra de entrega de 1.095 pesetas, depositadas en la Caja de Depósitos desde 1883 á responder de una expropiación para la calle de la Santísima Trinidad.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpellaciones.

El duque de SAN PÉDRO DE GALATIÑO ruega al Gobierno se subaste lo antes posible la construcción del rompeolas del puerto de Algeciras.

El Presidente del CONSEJO hace constar el interés que el Gobierno concede a cuanto se refiere al puerto de Algeciras, y asegura que se procurará activar el expediente para llegar a la subasta de las obras del rompeolas.

El Sr. ELIAS DE MOLINS comienza exponiendo los motivos que han originado la aguda crisis de la agricultura nacional y muy especialmente de la viticultura, que se demuestra con sólo citar el dato de la baja en la exportación de vinos de veinticinco millones en los cuatro últimos meses.

Dice que ha excitado al Gobierno a estudiar el modo de solucionar esta crisis, y ha preguntado al ministro de Hacienda si está dispuesto, atendiendo los clamores de la opinión, a dejar sin efecto el artículo 6.º del proyecto de ley sobre substitutivos de Consumos, en que se faculta a los Ayuntamientos para la imposición de un gravamen de 5 pesetas por hectolitro; si, para remediar la falta de venta de los vinos, está dispuesto a favorecer la destilación de los mismos, con lo que se lograría hacer desaparecer una parte de la cosecha, reducir ésta a un pequeño volumen y obtener un producto de conservación indefinida.

Añade que ha encarecido la necesidad de que se conceda la libre destilación de una parte de la propia cosecha, decretando al propio tiempo la desnaturalización del alcohol industrial.

También pide al Gobierno que no siga el hecho de permanecer inactivos en las Cajas de los Pósitos más de cuatro millones de pesetas, y ha proclamado la necesidad de que se declare obligatoria la federación de los Pósitos, con la obligación de proporcionar auxilios a los Sindicatos agrícolas y Cajas rurales.

Cree que es necesario hacer seguir el cumplimiento de la ley de Sindicatos de auxilios metálicos, que únicamente puede proporcionar el Banco de España, cumpliendo la ley de 1902, y considera necesario que el Banco de España asocie en sus ganancias a la parte más necesitada de la nación, que son los agricultores, siguiendo el ejemplo del Banco de Francia, que tiene entregados al Gobierno cuarenta millones de préstamo gratuito y una participación en los beneficios, que oscila entre cuatro y cinco millones de pesetas anuales.

Aplauda finalmente la presentación del proyecto de ley sobre Crédito agrícola que tiene anunciado el Presidente del Consejo, cuyo proyecto se propone estudiar y discutir.

El Presidente del CONSEJO muestra diciendo que son de importancia y muy dignos de tenerse en cuenta los ruegos del Sr. Elías de Molins.

Confirma la gran crisis por que atraviesa la industria vinícola, agravada por haberse reducido considerablemente la exportación de vinos a la Argentina.

Del crédito agrícola, reconoce que es preciso atender a él para facilitar al agricultor el medio de perfeccionar los cultivos, y cree que con los almacenes de depósito podrá obtener crédito el propietario rural que sea cultivador en gran escala, y en el consorcio de Bancos, capital para el pequeño labrador a través de los Sindicatos agrícolas.

Una injusticia cree que contienen las acusaciones del Sr. Elías de Molins lanzadas contra el Banco de España, pues, respondiendo a los deseos del Gobierno, ha mantenido el Banco abiertas sus cajas para los créditos concedidos a entidades agrícolas.

El Sr. ELIAS DE MOLINS rectifica brevemente.

ORDEN DEL DÍA

Se admite un dictamen de Comisión mixta acerca del proyecto de ley creando un Registro de la propiedad en Icod (Canarias).

Son aprobados sin discusión los dictámenes: Sobre el real decreto de 12 de enero último reorganizando el Cuerpo de Abogados del Estado y la Dirección general de lo Contencioso, en virtud de la autorización concedida al Gobierno por el apartado letra B del artículo 10 de la ley vigente de Presupuestos.

Sobre concesión de un crédito de 30.000 pesetas al presupuesto vigente de la Presidencia del Consejo de ministros, para costear el bronce que pueda invertirse en una estatua que se proyecta erigir en Madrid a D. Alberto Aguilera y Velasco.

También son admitidos los dictámenes de Comisión mixta sobre el proyecto de ley de bases para la de Reclutamiento y reemplazo de las tripulaciones de los buques de la Armada y organización de reservas navales, y sobre el proyecto de ley de conservación de monumentos artísticos.

Se vota definitivamente el proyecto de ley relativo a la concesión de las secciones del ferrocarril de Granada a Motril y de Orgiva a Tabernas, en el ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena, con ramales a Granada, Motril y Almería.

Bases navales.

Continúa el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

El Sr. IZQUIERDO interviene para alusiones. Comienza por decir que, desgraciadamente, la fraternidad no será durante muchos años más que una bella frase, pues ese ideal quedará supeditado a los egoísmos y a los intereses de las naciones.

Censura el proyecto, porque supone la actitud defensiva, y nación que no está prepa-

rada para la ofensa, que se limite a la defensa, es nación que se extingue.

Además, dice que se han olvidado el ministro de Marina, el Gobierno y la Comisión de una provincia española, del archipiélago de Canarias, que el orador representa, que en caso de guerra no dispondría de suficientes medios de defensa.

Añade que las islas Canarias podrían ser bloqueadas a distancia, y con los medios de combate en el mar que el proyecto propone, ese bloqueo no podría ser levantado, y, por tanto, queda indefenso un trozo del territorio nacional.

Después dice que se ha olvidado que esa provincia, situada en el Atlántico, es objeto de la codicia de todos los pueblos grandes, no sólo por su situación estratégica y comercial, sino militar.

Pide que este proyecto se amplíe en los términos prudentes que demandan los intereses nacionales de aquellos territorios que están alejados de la metrópoli, y que no deben dejarse indefensos.

También se lamenta de que, dada la precaria situación de España, no se preocupe el Gobierno de presentar un amplio proyecto, bien meditado, de reorganización de la vida económica del país.

Finalmente ruega se atienda con solicitud a Canarias, que sigue siendo española exclusivamente por el cariño y amor de sus hijos a España.

El Sr. GARAY, por la Comisión, contesta, asegurando que los Gobiernos españoles no olvidan los intereses de Canarias y de Baleares, teniendo en gran estimación el cariño de los hijos de aquellos territorios nacionales, tan nacionales como los de las demás provincias.

Defiende el proyecto, entendiéndose se ajusta a las necesidades actuales de España.

(Ocupa la presidencia el marqués de Portago.)

El Sr. PALOMO consume el tercer turno en contra del dictamen.

Afirma que España no puede excusarse de poseer una escuadra para la defensa nacional.

Hace una reseña histórica aludiendo a las glorias de la Marina española, y añade que necesitaría España gastar 5.000 millones de pesetas para tener una escuadra que respondiese a la potencia naval que le corresponde.

Le pregunta si España está en condiciones económicas de hacer ese desembolso, y siendo negativa la respuesta, añade que es forzoso colocarse a la defensiva.

Hablando de la guerra europea, cree que no puede dudarse de que ha quedado demostrada la eficacia de los submarinos.

Recuerda que combatió el proyecto de 1908, el cual sigue considerando funesto, porque se proponía la construcción de los tres acorazados construidos, de tipo anticuado, cuando sostuvo y sigue sosteniendo que debieran haberse construido acorazados de más de veinte mil toneladas.

Desearía el engrandecimiento de España; pero considera que, desgraciadamente, las fuerzas económicas no están al nivel de nuestros ensueños.

No pudiendo construirse los nueve grandes acorazados que él deseaba, le parece bien lo que respecto a los cruceros se propone en el proyecto, porque el crucero es para España un barco de especial utilidad.

Además, ya que no se puede pensar en otra cosa, debe por lo menos pensarse en la defensa de las costas.

Hace algunas observaciones en relación a las enseñanzas que obtuvo presenciando en Kiel unas maniobras de la Armada alemana y otras en Inglaterra, por encargo de su inolvidable amigo el Sr. Canalejas.

Analiza el resultado del combate entre buques alemanes e ingleses en las islas Coronel, y dice que en aquel primer combate el tonelaje era próximamente el mismo, venciendo los alemanes por ser su artillería más potente. Sigue estudiando el combate naval de las Malvinas, para el cual ya habían enviado los ingleses buques poderosos, de los cuales dos sumaban más tonelaje que entre los cuatro cruceros alemanes. Como era extraordinariamente de más potencia la artillería de los buques ingleses, claro es que vencieron a los alemanes.

Dice que al citar estos casos se ha propuesto demostrar que lo más interesante es disponer de la mejor artillería y de más alcance. Lee una estadística de los acorazados que poseen las diversas naciones europeas.

El presidente de la CAMARA advierte al orador que han transcurrido las horas reglamentarias para esta discusión.

El Sr. PALOMO advierte que tiene diez puntos a tratar, y tiene para media hora.

El presidente de la CAMARA ruega al orador continúe en el uso de la palabra.

El Sr. PALOMO continúa, tratando de la eficacia de la artillería, y lee datos de un folleto.

Censura una de las cláusulas del contrato, por entender que excluía a todas las Casas, menos una, y pide que en el nuevo concurso no figure la cláusula a que se refiere.

También pide se modifique el artículo referente a la indemnización al contratista en el caso de que al Estado convenga rescindir el contrato.

Considera un romanticismo de San Fernando el pedir que allí se construya un Arsenal, sin agua ni medios para que entren grandes buques. En cambio, allí pueden establecerse talleres para construcción de cañones y proyectiles y base naval para buques sutiles, lo que sería de gran provecho nacional.

El PRESIDENTE, marqués de Portago, pregunta al orador si se propone terminar pronto su discurso.

El Sr. PALOMO: Para la Constructora necesito media hora.

El Presidente de la CAMARA: Se suspende este debate.

Debate económico.

Continúa la discusión promovida por la

interpelación del Sr. Navarro Reverter acerca de la situación producida a España con motivo de la conflagración europea.

El Sr. SEDO continúa su discurso, tratando de la forma de fomentar el crédito mercantil e hipotecario.

Cita las Compañías de almacenes de depósitos existentes, y dice que es preciso, al crear nuevos organismos de esta clase, se tengan en cuenta los intereses de esas Compañías, que responden a una necesidad específica de localidad.

Estudia el problema de la industrialización de España, diciendo que estimular las industrias es atajar la emigración de miles de españoles.

Se lamenta de la escasez de los salarios, cuando se dispone de todos los medios para que prospere la industria nacional.

Dice que el subsuelo es rico en hierro y en carbón, disponiendo además España de grandes medios de obtener fuerza hidráulica, y añade que, gracias a esta fuerza natural, se ha industrializado Italia en pocos años.

Para llegar a la industrialización es preciso apelar al sistema expansivo más que al de los trusts, y esto puede fomentarlo el Estado.

Aconseja el sistema tributario del Sr. Navarro Reverter, con lo que se crean organismos en condiciones de hacer una escrupulosa tributación.

Se declara partidario de la proposición de ley del Sr. Allendalzar, estableciendo las compensaciones por devolución de derechos de Aduanas por medio de bonos de exportación.

Pide la creación de un Banco agrícola de crédito en Fernando Poo para librar de la usura a los cultivadores y pequeños comerciantes de aquella fértil colonia, así como para fomentar el comercio con la metrópoli.

Se ocupa de la grave crisis agrícola e industrial, y termina exponiendo la creencia de que el Parlamento puede dar soluciones al problema económico.

Se suspende el debate.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro de la tarde abre la sesión el Sr. Aparicio.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul, los ministros de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ESQUELLA habla de un expediente de la Compañía de Telegrafía sin hilos.

El ministro de la GOBERNACION promete resolver en justicia, como siempre.

El Sr. PICON formula un ruego, que no se oye.

El Sr. ZAPATA formula un ruego ante el ministro de Estado, relacionado con las herencias y abintestatos de los españoles residentes en la Argentina.

El ministro de ESTADO le contesta, indicando la intervención que tienen los cónsules en los casos a que el Sr. Zapata se ha referido.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO denuncia la conducta del juez de Villanueva de las Minas, que está domiciliado en Sevilla y no ha parecido por Villanueva ni en época de huelga.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, después de declarar que él tiene especial empeño en que se cumpla la ley en todo momento, promete ponerlo en conocimiento del presidente de la Audiencia provincial de Sevilla.

La prohibición del mitin de Lo Rat Penat.

El Sr. BARRIOBERO rectifica. Asegura que las leyes penales tienen carácter preventivo; pero no están ni pueden estar en contradicción con la Constitución.

El ministro de la Gobernación, al suspender el mitin de Lo Rat Penat, ha ejercitado la previa censura.

¿Es que el art. 13 de la Constitución no autoriza a todos los españoles la libre emisión del pensamiento? Luego S. S. no puede suspender un mitin si no suspende antes la garantía constitucional.

Lee el art. 230 del Código penal, que dice: «El funcionario público que impidiera la celebración de una reunión pacífica incurrirá, etcétera, etc.»

El ministro de la GOBERNACION opina que no es cosa, por muy grande que sea su estima para las palabras pronunciadas hoy por el Sr. Barriobero, de reproducir las palabras que ya tuvo el honor de pronunciar contestando a los Sres. Soriano y Sánchez Robledo.

Ayer se celebraron en España 78 reuniones públicas.

Interrumpen los Sres. SORIANO, GINER DE LOS RIOS, SANCHEZ ROBLEDO y AYUSO, para decir que se autorizó por la noche lo que se había negado por la mañana.

Por lo visto, para las aves nocturnas hay más libertad.

El ministro de la GOBERNACION reproduce cuanto dijo el sábado, a saber: que después del artículo 13 de la Constitución está el 14, que hace referencia a que los derechos políticos se regirán por leyes especiales; que los Tribunales o las autoridades, según los casos, son los encargados de aplicar dichas leyes, y que existe un artículo del Código Penal, que especifica y deslinda las reuniones pacíficas de las que no lo son.

Hablaba S. S. de Italia, y yo le pregunté: ¿Quiere S. S. que le traiga aquí una traducción de la ley Crispi para que llegue a regir en España?

Varios republicanos: No, no.

El ministro de la GOBERNACION: Ya suponía que no queráis semejante ley para España, porque las nuestras son incomparablemente más democráticas.

El Sr. BARRIOBERO vuelve a rectificar, insistiendo en que una cosa es suspender un mitin, otra disolverlo y otra muy distinta impedirlo.

Cita un ejemplo: El Sr. Maura era Poder; celebráramos un mitin en local abierto, y la autoridad lo suspendió para continuarlo en local cerrado.

Con otro ejemplo que cita, demuestra que un mitin fué disuelto a palos y conducidos los oradores a la cárcel, donde se pasaron algunos meses, hasta que los Tribunales dijeron que no habían cometido delito.

Pero lo hecho por S. S. ha sido impedir un mitin, y ese acto cae bajo la acción del artículo 230 del Código penal.

El ministro de la GOBERNACION insiste en poner de relieve que el artículo 230 del Código citado por el Sr. Barriobero se refiere a las reuniones pacíficas; que el artículo 119 del mismo Código señala lo que son reuniones pacíficas, y las prohibidas por el Gobierno no lo eran.

Vuelve a citar el caso del Sr. Dávila, siendo Presidente del Consejo el gran Canalejas, caso que citó el sábado, y entonces, desde los bancos de los republicanos, se aplaudió al Gobierno y se censuró al Sr. Nocedal.

También rectifica el Sr. SORIANO para hacer presente: primero, que el Parlamento español es más pacífico que el italiano, y segundo, que con ley Crispi ó sin ley Crispi, en Italia se están celebrando en Roma, Nápoles y otras ciudades italianas todos los días reuniones en pro y en contra de los aliados, sin que aquel Gobierno trate de impedirlos.

Cita casos de sucesos graves en Italia, que han sido poco castigados, y los compara con los de 1909 y su represión.

Para probar que no hubiese ocurrido nada, aunque se hubiese autorizado el mitin, cita el caso de ayer, en que el único que molestó fué un jefe de Policía que parece una chinche ambulante, porque se le ve siempre por esas calles con el puro en la boca y que sólo con su presencia lo perturba todo.

Porque, señor ministro de la Gobernación, se puede ser policía enérgico y bien educado, como lo es el señor director de Seguridad.

El ministro de la GOBERNACION insiste en que el criterio del Gobierno ha de ser siempre el mismo: atenerse al cumplimiento de la ley, mirando siempre a todas las circunstancias que concurren en los hechos.

El Sr. GINER DE LOS RIOS, después de recordar estos versos de Zapata, que son el programa de los jóvenes bárbaros:

«Para tener libertad y seguir de ella gozando, hay que hacer de cuando en cuando alguna barbaridad»

denuncia que el gobernador civil de Granada ha mandado detener a un ciudadano pacífico, republicano de Granada, recluyéndole en su misma casa de campo por medio de la Guardia Civil, diciéndole que mientras estuviera el Rey en Granada no podía salir de su casa.

El ministro de la GOBERNACION lamenta que existan esos jóvenes bárbaros, porque él había creído que todo eso eran invenciones de los enemigos de los radicales.

No puede suscribir la teoría de los versos de Zapata.

Defiende con viveza al gobernador civil de Granada, haciéndose responsable de sus actos, porque, de lo contrario, estaría destituido.

También habla el Sr. NOUGUES, abundando en las teorías expuestas, y contestándole brevemente el ministro de la GOBERNACION.

El Sr. ALVARADO declara, en nombre de la minoría democrática, que un Gobierno puede suspender una reunión antes de celebrarse. Porque desde el momento que el art. 192 del Código penal prohíbe el intento de promover una reunión ilícita, se puede suspender.

Pero ¿es éste el caso de los mítines de Barcelona y Madrid?

Digame S. S. ¿cuándo ha denunciado ante los Tribunales el horrendo delito de haber promovido una suscripción en favor de los niños belgas? ¿No? Pues entonces no tiene derecho S. S. a suspender los mítines.

El conde de ROMANONES cree que el derecho de reunión, en teoría, no debe suspenderse; pero en la práctica pueden surgir tales circunstancias que obliguen a los gobernantes a suspender las reuniones, como un mal menor.

El Sr. ALVAREZ (D. M.) opina que la conducta del Gobierno está exculpada por el influjo funesto de los antecedentes; pero, a su juicio, eso no es legal.

Aduce textos legales para probar que el ministro de la Gobernación no podía encontrar disposición alguna en que apoyar la prohibición.

Aduce los ejemplos de la Cámara inglesa y del mensaje de muchos ciudadanos rumanos contra la conducta de Alemania, para indicar que el Gobierno inglés ni el rumano se han hecho solidarios de las palabras de los diputados ni de los escritos de los ciudadanos ante las naciones beligerantes.

No tema, pues, el Gobierno ni particularmente el Sr. Sánchez Guerra que en las reuniones de las izquierdas ocurra nada contra la neutralidad.

El Sr. CAMBO cree que el Gobierno no debía haber venido con sutilezas, sino decir que había faltado a la ley por virtud de las circunstancias.

El ministro de la GOBERNACION no puede admitir las teorías del Sr. Alvarado ni del Sr. Cambó, porque las circunstancias en que hoy se encuentra España, habida cuenta del conflicto europeo, no ha habido sutilezas, sino cumplimiento de deberes ineludibles.

Agradece las palabras del señor conde de Romanones, porque en teoría todos están conformes; pero las circunstancias se imponen a los gobernantes.

Se defiende de todos los que le han atacado con los mismos conceptos que ya expuso en su discurso del sábado. El art. 147 del Código penal, y no el 189, es el aplicable, porque ya existe una reclamación por los sucesos de Irún.

El Sr. Alvarez me condena por la prohibición del acto de Barcelona?

El Sr. ALVAREZ hace signos negativos.

El ministro de la GOBERNACION: Pues tampoco me podéis condenar por el mitin de Madrid, porque los términos de la convocatoria bastaban para prohibirlo.

Describe finalmente la situación de la política interior y exterior de España, para deducir que no estamos en el caso de aducir los ejemplos de la Cámara inglesa y del mensaje de los rumanos.

El Gobierno español tiene que pesar todas las circunstancias y atemperar a ellas su conducta. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. ALVAREZ, al rectificar, insiste en que el ministro no ha debido suspender el mitin.

El ministro de la GOBERNACION cree que si el Sr. Alvarez se hubiese hallado en su caso, habría prohibido el mitin de Barcelona, en cumplimiento de su deber de gobernar.

El Sr. ALVAREZ: Haría mal. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA (que no ha oído bien): ¿Que haría más? (Grandes risas y rumores.) Queda terminada la interpellación.

El Sr. ALVAREZ, al rectificar, insiste en que el ministro no ha debido suspender el mitin.

El ministro de la GOBERNACION cree que si el Sr. Alvarez se hubiese hallado en su caso, habría prohibido el mitin de Barcelona, en cumplimiento de su deber de gobernar.

El Sr. ALVAREZ: Haría mal. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA (que no ha oído bien): ¿Que haría más? (Grandes risas y rumores.) Queda terminada la interpellación.

ORDEN DEL DIA

Las subsistencias.

El Sr. RAHOLA consume un turno en contra.

Comienza afirmando que el labriego castellano es víctima de los usureros.

La gravedad del problema de las subsistencias obedece a los especuladores.

A su juicio, se restablecieron los aranceles antes de haber sido colmados los déficits de nuestras cosechas.

El tipo remunerador del trigo era en 1906 de 25 pesetas los cien kilos y hoy se establece el de 20. ¿Por qué?

Según el Sr. Rahola, el trigo de la Argentina puesto en Barcelona cuesta hoy 39 pesetas los cien kilos.

También se ocupa del precio de los trigos en otros países, para deducir que está más caro que en España.

Censura las medidas adoptadas desde el 3 de agosto por el Gobierno, analizando, tanto la prohibición de la exportación en dicho día, como la supresión de los derechos de arancel y su restablecimiento dos meses después.

El ministro de HACIENDA interviene antes de hacer el resumen para exponer los puntos de vista del Gobierno.

Explica las diferentes maneras como han intervenido en este problema las distintas naciones.

Aquí el Gobierno ha observado desde tres puntos de vista.

La ley ésta no es preceptiva en todos sus artículos, porque son autorizaciones aisladas.

La tendencia del art. 2.º es a comprar subsistencias en el Extranjero.

El Sr. URZÁIZ: ¿Sólo la tendencia?

El ministro de HACIENDA: La tendencia, porque al redactarse el artículo se hizo pensando en la adquisición en el Extranjero.

Confieso que yo no había pensado en comprar subsistencias dentro de España hasta que el Sr. Urzáiz hizo su pregunta.

Pero puede ocurrir que haya acaparadores que retengan sus mercancías esperando la elevación de los precios. En estos casos tendrá que intervenir el Estado.

El Sr. Bugallal se ve interrumpido de una manera desusada por los Sres. Urzáiz, Rahola y otros.

Es muy difícil la discusión; pero el señor ministro de Hacienda se defiende y llega a probar, con el examen de los varios factores que integran el problema, que no hay en España trigo bastante para el consumo.

Varios trigueros le interrumpen.

Y pasa a examinar las medidas adoptadas por el Gobierno.

El día 2 de agosto se declaró la guerra, y el 3 prohibió el Gobierno la exportación. ¿Tardó mucho?

El día 15 de agosto se suprimieron los aranceles. (Rumores e interrupciones.) Pero qué, ¿procedía el Gobierno arbitrariamente, a capricho? No. El Gobierno recibía constantes requerimientos de entidades, de Cámaras de Comercio, de particulares, que le decían: ¿Pero habéis prohibido la exportación y no abris la importación?

Dedica una buena parte de su discurso a demostrar que los requerimientos para restablecer los derechos de arancel fueron muchos, y el organismo más importante fué la Asamblea de agricultores de Zaragoza.

Habla de las mociones de la Junta de iniciativas en distintas ocasiones, citándola también con motivo del establecimiento de la escala móvil.

Después de hablar de las tarifas de transporte hace estas declaraciones:

1.º Constará en esta ley la obligación de que vengan a España a realizar el servicio de cabotaje los barcos que antes lo monopolizaban y ahora han desertado en busca de mayores ganancias. (Muy bien.)

No hemos de entrar a discutir ese criterio. Pero si hemos de decir que el proyecto presentado por el ministro, tal como éste lo entregó al Parlamento, mereció la acogida más cariñosa del personal a que afectaba, porque respondía a la aspiración de altos y humildes, y sobre todo porque en él se daba una satisfacción mayor a los segundos que a los primeros, sin que tampoco se olvidara a éstos.

La Comisión modificó radicalmente el proyecto, en términos que el personal, sin que quiera que el proyecto duerma, sienta ya por él los mismos entusiasmos.

Ahora bien, queda de la obra del conde de Bugallal algo que está por encima de los menudos intereses personales que se agitan en estos días y que no debe pasar inadvertido para el ministro del ramo, para la Comisión, para los representantes en Cortes y en general para la opinión pública.

Nos referimos al abono de servicios a los aspirantes, mejora que siempre se ha defendido por todo el mundo; pero cuya defensa no ha tenido encarnación hasta que un ministro conservador la ha acometido.

Que guste ó no guste el proyecto, tal como ha quedado, poco importa, comparado con el beneficio positivo que para una clase tan modesta contiene.

El alcalde de Lérida, al frente de una Comisión del Ayuntamiento de aquella capital, y acompañado del senador D. José Agelet y del diputado Sr. Ramos, ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en el favorable despacho de varios asuntos que afectan a dicha localidad y singularmente del arreglo de la travesía que, en la carretera de Madrid a Francia, alcanza una parte muy importante de la población.

El Sr. Ugarte ofreció estudiar estos asuntos para aceptar, si procede, las soluciones que sobre ellos se desean.

La Comisión de acts del Senado ha dado dictamen favorable a la aptitud del señor duque de Medinaceli para el cargo de senador por derecho propio.

El debate promovido en el Congreso por el Sr. Soriano, con motivo de la suspensión del mitin que se proyectaba para anteayer en Madrid, ha continuado ayer tarde, habiendo emitido sus opiniones acerca del derecho de reunión y de las excepciones del mismo los jefes de minorías, respondiendo al requerimiento que les hizo en ese sentido el diputado republicano.

En el debate sobre subsistencias que se mantiene en el Congreso intervinieron ayer tarde los Sres. Rahola y Bugallal.

Ambos pronunciaron discursos muy notables, siendo comentadísimo el del segundo por las importantes declaraciones que al final hizo en relación con los fletes marítimos.

El ministro de Hacienda manifestó que en las circunstancias presentes el Gobierno perseguirá a todo trance que las Compañías rebajen sus fletes, obligando a hacerlo a aquellas que de un modo ó de otro reciben primas; en la inteligencia que, de no conseguirlo, dejarán de percibirlos en el porvenir.

La Cámara entera acogió muy bien las declaraciones terminantes que acerca de tan importante extremo hizo el conde de Bugallal.

El debate sobre la interpelación del señor Navarro Reverter no se reanuda en el Senado hasta tanto haya terminado el de bases navales.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayunamiento de Madrid', and 'Bancos y Sociedades' with columns for 'Día 6' and 'Día 8'.

LOS TEATROS

ESTRENOS

UNA BUENA VARA

Español.—Anoche, después de la representación del drama de Pinillos, titulado La otra vida, se estrenó un entremés, original de don Francisco Toro Luna, con el título que encabeza estas líneas.

Se ve que el autor de la nueva obra conoce a fondo las costumbres de las gentes de coleta, y que es un buen observador. Una buena vara es un cuartito de costumbres andaluzas en el que el Sr. Toro hace alarde de gracia fina.

El público acogió con carcajadas y aplausos la obra, y al final obligó con insistentes aplausos a que el autor se presentase en escena en compañía de los intérpretes.

Rafael Ramírez interpretó a maravilla el tipo de un picador.

Muy bien Rafaela Lasheras, y discreto en su cortísimo papel el Sr. Cantalapiedra.

DEBUTS

LA TROUPE PEREZOFF

Apolo.—En la sección de la tarde debutó ayer en este teatro la troupe Perezoff. Forman ésta unos malabaristas cómicos de cuerpo entero, que hacen las delicias del público con su bien acabado trabajo.

A su perfección y seguridad unen una presentación lujosa, haciendo juegos de conjunto de gran visualidad.

En la pantomima «Una cena agitada en el restaurant Maxim, de París», con la que se presentaron, obtuvieron un éxito colosal, teniendo que repetir, a petición del público, un tango argentino cómico-acrobático, en el que hay figuras de gran novedad, y que ejecutaron admirablemente.

Las cuatro señoras que forman parte de la troupe bailan muy bien y visten elegantemente, completando el cuadro otros siete artistas, que trabajan con mucha gracia y que obtuvieron grandes ovaciones.

La troupe Perezoff es un número que ha de dar mucho dinero a la Empresa de Apolo, pues es de las que divierten al público.

ACTILLAS

Princesa.—Hoy martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se representará el drama en cuatro actos El hombre que asesina.

Mañana miércoles, a las diez de la noche, función extraordinaria y fuera de abono, especial, a precios especiales, El hombre que asesina.

Comedia.—Hoy martes, a las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará el estreno de la comedia en tres actos La loca aventura.

El próximo sábado, de una y media a seis de la madrugada, se celebrará el primer baile de máscara.

Se repartirán profusamente entre las señoras preciosos objetos.

Habrán dos orquestas, que tocarán alternativamente, con objeto de que no cese el baile un solo momento.

Los precios del restaurant serán los ordinarios.

Apolo.—Hoy martes se verificarán en este teatro dos secciones dobles; la primera, a las seis, y la segunda, a las diez y cuarto, con los siguientes programas:

Primera.—1.º, Alicia; 2.º, troupe Perezoff (Una cena agitada en el restaurant Maxim, de París); 3.º, El entierro de la sardina.

Segunda.—1.º, El cavaliere di Narunkes-tunskberg; 2.º, troupe Perezoff (Una cena agitada en el restaurant Maxim, de París); 3.º, El entierro de la sardina.

En la presente semana se verificará el estreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, titulada La última opereta, para la que ha pintado decorado el escenógrafo Martínez Gari, confeccionado vestuario la Casa Vila y construido atrezzo D. Eduardo Delgado.

Eslava.—Hoy martes, a las seis de la tarde, se estrenará la comedia en tres actos Una buena muchacha, original del exquisito escritor italiano Sabatino López, adaptación española de D. Antonio Fernández Lepina y D. Enrique Tedeschi.

La dirección artística de este teatro ha escogido la función de tarde para estrenar esta obra por ser de un género literario muy en armonía con el gusto del selecto público que concurre a los vermouths de este teatro, y al mismo tiempo para coincidir con el estreno de la Comedia.

En el desempeño de Una buena muchacha toman parte los principales artistas de la compañía de García Ortega.

Cómico.—Hoy martes se pondrán en escena, a las seis de la tarde, en sección sencilla, los aplaudidos entremeses nuevos Arriba, caballo moro! e Ideal Recuelo, y a las diez y media de la noche, en sección doble, el celebradísimo melodrama en dos actos La sobrina del cura.

El próximo jueves, vermouth especial a las seis de la tarde, poniéndose en escena La sobrina del cura.

Price.—Hoy martes, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la penúltima representación del drama policíaco en cuatro actos, que tan grandioso éxito viene obteniendo desde la noche de su estreno, titulado La Corte del Rey Octavio (últimas aventuras de Nick Carter).

Por la noche, a las diez, última representación de la comedia policíaca en cuatro actos, que tan extraordinario éxito alcanzó en noches anteriores, La mano gris (primera aventura policíaca de Nick Carter).

Mañana miércoles, a las diez de la noche, estreno de la comedia policíaca, en cinco actos, El misterio de la aguja de Etréat.

Novedades.—Hoy martes, día de moda señalado en este favorecido teatro, en honor a las numerosas familias que no pueden asistir a la sección de última hora, y en vista

del creciente éxito de la aplaudidísima revista titulada El siglo de oro, se representará ésta dicho día en la sección de las seis de la tarde, además de la de las once y tres cuartos.

El miércoles 10, reestreno del sainete en un acto titulado Poca-Pena.

Cervantes.—El viernes, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en este teatro el estreno del juguete satírico en dos actos, divididos, respectivamente, en dos cuadros, original de Ceferino Palencia, titulado Don Inocencio en Madrid, con el siguiente reparto:

Nelly, señora Roca; Carola, señora Toscano; Pura, señora López; Señora de Aguado, señora Simó; Nati, señorita Lombra; Lullá, señorita Calvo; Doncella, señora Ríos; Joven primera, señora Infesta; Joven segunda, señorita Palencia (C.); Joven tercera, señorita Guillot; Inocencio Carrizales, señor Simó-Raso; Pepe Angel, Sr. Molinero; Panchito, Sr. Meseguer; Señor Aguado, señor Marchante; Manolo, Sr. Palma; Mister Henry, Sr. Vico; Toribio, Sr. Hidalgo; Camarero, Sr. Vico; Juerguista primero, Sr. Aguirre; Juerguista segundo, Sr. Guillot; Juerguista tercero, Sr. Sapeta.

PARA LEER

Gran Guiñol.—Así se titula un nuevo libro de Felipe Pérez Capo, libro que hoy ve la luz pública, esmeradamente impreso.

Se trata de una colección de obras de ese emocionante género, que tantos partidarios tiene en España desde que nos lo dió a conocer, con brillante resultado, el genial actor italiano Sainati.

Se titulan las cuatro obras: El beso de Olimpia, ¡A traición!, El secreto del niño y Espionaje (esta última, episodio de actualidad, basado en la guerra europea).

Desearnos a Pérez Capo con su Gran Guiñol el feliz éxito que merecen su afición al estudio y su cultura.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

El elefante blanco y Arqueias del espía 3.º y 4.º películas de extraordinarias aventuras La dama del misterio ATAVISMO FATAL

EXCLUSIVAS DE ESTA EMPRESA El miércoles, sensacional estreno A LA SOMBRA DE LA CORONA

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

UN ACCIDENTE GRAVE

Un obrero muerto

Un albañil, de treinta y siete años de edad, soltero, que vivía en el Tejar de Sixto, se hallaba trabajando ayer tarde en una obra de la Gran Vía.

Colocado en el andamio, a la altura de un primer piso, perdió el equilibrio y cayó de espaldas, con tanta desgracia, que dió con la cabeza contra la valla que circunda la obra, y se produjo la fractura del cráneo.

Conducido a la Casa de Socorro del Hospicio, falleció a los breves momentos.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro y en el lugar del suceso, informándose minuciosamente de la forma cómo había ocurrido el accidente.

DESAYUNO ESCOLAR

Los últimos donativos que esta benéfica institución ha recibido son:

Señorita Enriqueta Pardo, 2 pesetas; L. V., 5; doña María Teresa Alfaro, 10; J. L., 5; C. L., 5; M. S., 2; Una abuelita, 6; doña Isidra Alpuente, 5; P. E. de O., 5; Unos niños que ocultan sus nombres, 5 pesetas.

Las personas caritativas, aquellas que deseen contribuir a la humanitaria obra de proporcionar un alimento sano a los niños pobres, que, famélicos, concurren a las escuelas nacionales, deben hacer los donativos y suscripciones en la librería de A. Romo, Alcalá, 5; en el almacén de D. Ceferino Trallero, Pontejos, 2, ó en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; en el de la vicepresidente, doña Aurora Fuentes, Ruiz, número 15, y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, núm. 11.

TEATRO REAL

El pianista Stefaniai.—«Payasos.»

Mañana miércoles es el día señalado para la anunciada audición del portentoso pianista Stefaniai.

La Empresa de este teatro ha conseguido sus propósitos, y ofrece al público una fiesta de arte que constituye un acontecimiento.

El espectáculo se dividirá en dos partes:

1.ª Tercera representación de Payasos, por la Sra. Melis y los Sres. Taccani, Vigliano Borghese, Anceschi y Corti.

2.ª Concierto Stefaniai, con el siguiente programa:

a) Concierto para piano y orquesta, Liszt. b) Concierto para piano y orquesta (primera vez en España), Serge Bortkiewicz.

La orquesta que acompañará al Sr. Stefaniai es la admirable del teatro Real, dirigida por el Sr. Saco del Valle.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MENSA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

ACADEMIA ESTEVEZ VENTURA DE LA VEGA, 8.

Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estatística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. De 9 a 12 y de 3 a 5.

ESTADÍSTICA. SALUD, 21.

Preparación por los Sres. Revenga, Inspector del Cuerpo; Hereza, Oficial 1.º, y Revenga, Ingeniero. De 106 plazas obtuvieron 62 en las últimas convocatorias.

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Próximas convocatorias a Estadística, Hacienda, Correos, Ayudantes O. públicas. Clase especial de Caligrafía. El mejor internado. FUENCARRAL, 39 y 41, 3.º MADRID.

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

Segundo baile «Soirées Fémina»

Se anuncia para el jueves 11, a la una de la madrugada, en el teatro de la Zarzuela, y se aguarda, y con razón, que sea un acontecimiento en este género de fiestas, otro gran éxito de público y de organización.

Centenares de regalos serán distribuidos entre todas las señoras que concurren a la fiesta. Consisten éstos en finos artículos de tocador, adquiridos en acreditadas casas que han puesto de moda las damas españolas.

Se celebrará un original concurso de schottis, admitiendo las inscripciones hasta el martes 9, a las doce de la noche, en la contaduría de los bailes, Príncipe, 8. Distinguidos aficionados, profesionales de renombre, y las artistas más gentiles, se disponen a tomar parte en este certamen de típico madrileñismo.

Se adjudicará una pulsera de oro a la señorita y un objeto de arte al caballero que obtengan la mejor calificación.

Se repartirán entre la distinguida concurrencia numerosas postales de nuestras más populares «estrellas», con sus respectivos autógrafos, solicitados para esta fiesta por la dirección de Soirées Fémina.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de la próxima ejecución de un reo de muerte por el delito de asesinato, realizado en el pueblo de Armallones, se ha presentado a solicitar la gracia de indulto una numerosa Comisión de todas las fuerzas vivas de Guadalajara, la cual ha sido recibida ayer tarde por el Presidente del Consejo.

Dicha Comisión ha sido presentada al jefe del Gobierno por el conde de Romanones y por los senadores y diputados de la provincia.

Las pretensiones de dicha Comisión han sido acogidas atentamente por el jefe del Gobierno, el cual ha ofrecido estudiar con predilección el asunto y, si encontrara motivos fundados para ello, aconsejaría a Su Majestad la gracia solicitada.

El abogado defensor del reo Raimundo Pérez Gil, D. José María Aragón, permanecerá unos días en Madrid para seguir gestionando la concesión de la gracia solicitada.

Han regresado a Madrid los señores condes del Rincón.

Ha fallecido en Cáceres D. Manuel Cilleiros y Cabrera, nuestro activo corresponsal administrativo en dicha capital.

A su viuda é hija acompañamos en el sentimiento.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

Ayer mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Luis, obispo, el funeral por

ESPECIFICOS

PASTILLAS JEBA

Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F.ª de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena

MAQUINAS FRIGORIFICAS

MAQUINAS PARA HIELO Desde 1.000 pesetas A. STEEN—Santa Catalina, 8—MADRID

ORFEBRERIA

Esslingen, Mayor, 51

ORFEBRERIA DE ARTE GRANDES NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

SASTRERIA Señoras y Caballeros:

Novales.—Huertas, 11.—Palacio de Canalejas

Por fin de estación trajes y gabanes ingleses á 50 pesetas. Pídase la revista de modas «NOVALES».

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

el alma de D. Luis Casanova y Conderana, al que han asistido muchas personas conocidas.

Su padre, D. Jesús, y los hermanos del finado han recibido nuevamente, con tan triste motivo, pruebas inequívocas de las muchas simpatías con que cuentan en la sociedad madrileña.

A los muchos pésames recibidos unan el nuestro más sincero.

La pasta pectoral del Dr. Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión pública y científica el miércoles 10 del corriente en su local (Colegio de Médicos de la provincia, Mayor, 1), a las seis y media de la tarde.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Hoy martes, a las cuatro y media de la tarde, dará el Sr. Obermaier la cuarta conferencia del curso de Geología, Paleontología y Arqueología prehistórica con uso del aparato de proyecciones.

Con motivo de las próximas fiestas del Carnaval en Madrid, consideramos oportuno recordar a nuestros lectores que la Compañía del Mediodía expedirá los días 14, 15 y 16 del actual los billetes a precios reducidos, para los domingos y días festivos, desde Guadalajara, Aranjuez, Toledo y puntos intermedios, así como también que, para facilitar la estancia en Madrid y el regreso de los viajeros que asistan a dichas fiestas en las citadas fechas del 14, 15 y 16 del corriente, los últimos trenes de los referidos días serán los que salen de Madrid para Guadalajara, Aranjuez y Toledo á las 20,40, 21,35 y 21,15, para llegar á las 22,22 á Guadalajara, á las 23,5 á Aranjuez y á las 23,35 á Toledo, respectivamente.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Hoy martes, a las cinco y media de la tarde, celebrará la Banda Municipal, en el teatro Español, su tercer concierto, con el siguiente programa:

Primera parte. 1.º Suite en re. Obertura. Gavota. Aria-Giga. Bach.

2.º Los maestros cantores de Nuremberg. Preludio del acto tercero. Vals de los aprendices y Marcha de las corporaciones, Wagner.

Segunda parte. 1.º Triana de la suite Iberia (primera vez), Albéniz.

2.º Estudio melódico para clarinete (primera vez), Yuste.

3.º A mi tierra. Escenas murcianas (primera vez). A. Núm. III. B. Núm. I. Pérez Casas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

COMERCIO EXTERIOR

Análisis y comparando las importaciones y las exportaciones de un país, se puede llegar a obtener un juicio bastante cercano a la realidad de su situación económica...

Si únicamente se fija la atención en las sumas totales y sobre ellas se fundamenta un juicio, es muy probable que ese juicio sea erróneo. Así, por ejemplo, si nos limitamos a comparar la importación y la exportación españolas...

Un país que importa 200 millones de pesetas más de lo que exporta, es algo semejante a una casa en la que los gastos mensuales son mayores a los ingresos.

Pero nuestras estadísticas desmenuzadas en sus detalles son más optimistas y nos hablan de un posible resurgimiento que sólo espera, para llegar, la actividad de todos y la mutua ayuda en el desarrollo de las energías que se comprometan a tal fin.

La exportación española en su mayor parte se compone de primeras materias y productos alimenticios. En cambio la importación la forman en esencia, productos transformados, cosas que en gran parte se fabricaron con aquellas primeras materias que regresan al país de origen con un sobrepeso de coste de su manufactura.

Ahora bien, si el país estuviera pleórico de industrias que no sólo atenderían al interior, sino que se extendieran universalmente hasta el radio de acción que la potencia nacional le permitiera...

Entre los varios tipos que se fabrican, los llamados «Castilla» y «España», de verdadera fama, y los de verdadera gítoria son muy recomendables y económicos.

ciones, seis litros de vino, que se aderezaba con 2 kilos 500 gramos de avena, llegando así a la supresión de una mitad ó un tercio de la misma.

Tiene esta aplicación la ventaja de dar salida a los vinos deficientes ó inferiores, aprovechándolos económicamente.

LA MAQUINARIA AGRICOLA DESPUES DE LA GUERRA

Persona tan autorizada como M. Ringelmann, director de la Estación de Ensayos de Máquinas de París, ha dado la voz de alarma en una comunicación dirigida a la Sociedad Nacional de Agricultura francesa...

El número de obreros del campo, ya insuficiente en Francia, ha de disminuir, tanto por las bajas de la guerra, como por efecto de una movilización, que a muchos alejará de los pueblos pequeños.

Por otra parte, los caballos y los bueyes, todos los animales de trabajo, han sido requisados y utilizados por el ejército, y habrá que reemplazarlos en gran parte por motores inanimados, lo cual a su vez implica un cambio en el material mecánico de la explotación agrícola.

Las máquinas que, sin requerir una gran habilidad profesional, ofrezcan un ahorro en los animales necesarios para el tiro y en los obreros que han de guiarlas, serán las que mayor aceptación tengan, y M. Ringelmann hace un llamamiento a los constructores para que se preparen a la demanda.

Aunque no tan intensamente, en España se han de sentir efectos muy semejantes, pues los animales de trabajo han de escasear, y sus precios de coste, que hoy ya son muy altos, es probable que se aumenten bastante.

El problema de la motocultura se viene encima antes de lo que todo el mundo pensaba, y cuanto se haga por estudiarlo a conciencia, y resolverlo prácticamente, será labor muy beneficiosa para el agricultor.

ARADOS ALEMANES

En atención a lo mucho que se han introducido en España los arados de acero sistema alemán, el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola ha decidido construirlos, aunque con adaptaciones especiales para nuestro país.

Toda la máquina se construye en acero de muy buena clase para evitar cualquier rotura, llevando un formón que, a más de ayudar a la penetración del arado, protege la punta de la reja y aumenta en gran manera su duración.

Entre los varios tipos que se fabrican, los llamados «Castilla» y «España», de verdadera fama, y los de verdadera gítoria son muy recomendables y económicos.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL MERCADO AZUCARERO EN 1914-15.

El comercio azucarero mundial cree fundadamente que no se notarán faltas de azúcares, ya que los precios del mercado desde hace algunas semanas están en baja. Esta baja seguramente ha sido provocada por las necesidades de dinero, que han forzado a muchos fabricantes a vender con alguna precipitación la última cosecha.

Aun estando en baja los precios, éstos son mayores en unos diez francos a las cotizaciones que anualmente se registraban en tiempos normales, y es preciso hacer constar que los efectos de la guerra han llegado a todas partes, pues en los Estados Unidos las fluctuaciones del mercado han sido igualmente considerables.

Por cierto que las futuras siembras de remolachas en los Estados Unidos, que no era cosa que parecía resuelta, por existir falta de simientes, ya es cuestión arreglada, pues algunos representantes de la industria azucarera, después de recibir de su Gobierno la seguridad de que ningún obstáculo les sería opuesto a la importación de semillas, han comprado 70.000 sacos de ella en Holanda.

Esta simpática Sociedad ha organizado un baile monstruo, que se celebrará el lunes de Carnaval, a las diez de la noche, en el teatro de la Zarzuela.

Al festival que, con fines benéficos, ha organizado Los Chisperos acudirán todas las artistas que actúan en los teatros madrileños.

Los organizadores preparan un brillante espectáculo, con grandes alicientes.

Habrá un concurso de disfraces, concediéndose diez premios, consistentes en otras tantas tarjetas, de dos cenitas cada una, para que las señoritas premiadas puedan obsequiar al caballero que las acompañe.

Para estas cenitas han confeccionado artistas menús los mejores dibujantes y caricaturistas madrileños: Tovar, Sileno, Agustín, Gascón, Blanco Coris, Moya, Dhoy, Santana Bonilla, Marín, Pellier, señora Poncela de Jardiel, Verger, Esteve, Muñoz, Manchón, Negro, Afara y otros.

Los agraciados tendrán derecho a la tarjeta del menú para que les sirva de grato recuerdo de la fiesta de Los Chisperos.

Todos estos dibujos son de gran mérito artístico, y para que el público pueda aplaudir el exquisito gusto de los artistas que los firman, serán expuestos oportunamente en un establecimiento céntrico.

De cómo organiza Los Chisperos sus fiestas es una buena prueba la novillada que celebró el pasado año, y que es una de las que dejaron recuerdo entre los aficionados.

Si este festival obtiene el éxito que es de esperar, por los elementos con que cuenta, bien podrá decirse que la naciente Sociedad camina de triunfo en triunfo.

Opportunamente aparecerán los carteles en los sitios de costumbre.

En la contaduría del teatro de la Zarzuela se admiten encargos. A los abonados a palcos se les reservan los suyos hasta dos días antes de la fecha indicada.

En un taller de la calle de la Luna regañaron, por cosas del oficio, los operarios Mariano Rojas, Antonio Yepes y Francisco Lobo.

Este fue el que salió perdiendo, puesto que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro correspondiente de una herida de pronóstico reservado en la cabeza, que le ocasionaron sus compañeros.

Una señora, domiciliada en la calle del Ave María, núm. 18, presentó anoche una denuncia contra una criada que tuvo a su servicio y que ha desaparecido con 125 pesetas.

En un taller de la calle de la Luna regañaron, por cosas del oficio, los operarios Mariano Rojas, Antonio Yepes y Francisco Lobo.

ESTADO DEL TIEMPO

Se registran lluvias ligeras en la mitad superior de España, permaneciendo el cielo cubierto en todas nuestras regiones.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temp. maxima, Temp. minima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Ovi do, Pontevedra, Lugo, etc.

SUCESOS DEL DIA

El timo del destino.

Don F. V. denunció a un individuo que le había sacado 400 pesetas a cambio de concederle un destino en el Ayuntamiento.

El denunciante manifestó que se había enterado de que el individuo en cuestión había sacado a otras personas cantidades con el mismo pretexto; pero que del destino no había nada.

Entre criados.

En la Casa de Socorro del Hospicio fue curada de una herida de pronóstico reservado en la cabeza la sirvienta Margarita Hernández Tapia, que, según manifestó, se la había ocasionado un criado que prestaba servicio en la misma casa que la lesionada.

El agresor fue detenido y declarado que la había agredido porque ella tenía la culpa de que le hubieran echado a él de la casa.

Añadió que Margarita ha sido la causa de que los señores hayan despedido a muchas criadas.

Riña.

En un taller de la calle de la Luna regañaron, por cosas del oficio, los operarios Mariano Rojas, Antonio Yepes y Francisco Lobo.

Este fue el que salió perdiendo, puesto que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro correspondiente de una herida de pronóstico reservado en la cabeza, que le ocasionaron sus compañeros.

Criada infiel.

Una señora, domiciliada en la calle del Ave María, núm. 18, presentó anoche una denuncia contra una criada que tuvo a su servicio y que ha desaparecido con 125 pesetas.

ACTUALIDAD

De interés industrial

Desde el comienzo de la brutal guerra europea se nota el desconocimiento del fabricante y del consumidor que vendía ó compraba a las naciones en lucha, de lo que el mercado español puede proporcionarles en parecidas ó iguales condiciones, y quien sabe si mejoradas alguna vez.

Es ya un hecho la falta de algunos elementos que el comprador no sabe a quien dirigirse para adquirirlos, y repito que en gran número de casos quizá tenga muy cerca al fabricante, que a su vez desconoce al comprador.

Es triste confesarlo, pero es lo cierto que, desde el Gobierno a los propios interesados en determinados negocios comerciales é industriales, reina el desconocimiento más absoluto del estado actual de la industria y del comercio nacionales.

Y como cuando se apunta un defecto, se debe tratar a continuación del modo de corregirlo ó evitarlo, diré de esto dos palabras.

Es evidente que para el mayor conocimiento de las cosas se exige una seria propaganda, que será tanto más útil, cuanto a mayor número de personas pueda extenderse y cuanto más clara se presente la utilidad de lo que se propaga.

Para llegar a este fin, un medio elocuente son las exposiciones industriales, parciales mejor que generales, y que debieran celebrarse todos los años, al menos en los centros más habitados.

En ellas con la exposición de los productos fabricados, en funcionamiento el que fuera necesario, y dándose conferencias por los fabricantes, ingenieros ó inventores de la utilidad de todo el material expuesto, se conseguiría el conocimiento de lo que en España podemos fabricar y fabricamos, y muchas veces hasta hacer aficionados a la pequeña ó a la gran industria a gentes alejadas por desgracia de tal elemento de propiedad.

Yo puedo decir que en los seis meses y medio en que recorrí un buen trozo de Europa, aún no hace un año, pude ver, sin proponerme visitar las poblaciones respectivas en época apropiada, sino al acaso, las siguientes interesantes Exposiciones temporales: en Lyon una de máquinas para panaderías y otra de frutas y crisantemos; en Berna se acababan los soberbios pabellones para la Exposición nacional que poco más tarde se celebraba; en Bruselas un salón de automóviles y una Exposición de aviación, y en París dos notabilísimos salones, uno de automóviles y otro de aeronáutica.

Esto demuestra el interés que tienen por fuera estas maneras prácticas de exponer lo que se tiene, y que cuando se repiten con tanta frecuencia es señal evidente de que los resultados corresponden a las esperanzas.

Además, las Exposiciones temporales y parciales son de facilísima organización y de escasos gastos, gran número de veces compensados por los ingresos. Por esto me atrevo a invitar al ilustrado claustro de la Escuela Central de Ingenieros Industriales a que en los momentos actuales intente, a modo de ensayo, la organización de la primera Exposición nacional del ramo que se eligiese y sus derivados, y digo de la primera, porque si el ensayo era satisfactorio—que si lo sería—debería hacerse el mismo esfuerzo periódicamente con espacios de tiempo no grandes.

Si en todo momento tienen interés estos modos de manifestarse, la industria nacional, en los actuales, sería no sólo interesante, sino quizá transcendental.

AMADEO PONTES

ESTADO DEL TIEMPO

Se registran lluvias ligeras en la mitad superior de España, permaneciendo el cielo cubierto en todas nuestras regiones.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temp. maxima, Temp. minima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Ovi do, Pontevedra, Lugo, etc.

ESTADO DEL TIEMPO

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 711 milis. (12 n.); Mínima, 700 (3 t.). Dirección, SO. Viento, variable, 317 x. Temperatura: Máxima al sol, 18; a la sombra, 15. Humedad relativa: Máxima, 100; Mínima, 73.

ATENE0 DE MADRID

El joven y culto escritor Julio Huici Miranda, cuyas críticas de libros en Nuevo Mundo le han granjeado un sólido prestigio literario, ha dado en el Ateneo una interesante conferencia sobre el tema «La técnica literaria y su enseñanza actual».

Si siguiendo las modernas orientaciones estéticas, Huici Miranda atacó rudamente a las preceptivas escolásticas, secas y arcaicas, que sirven de texto en nuestros centros de enseñanza y que dan un resultado contraproducente, infundiendo a la juventud un odio explicable a las disciplinas literarias.

La técnica literaria, según Huici Miranda, debe tener su base en el manejo constante del Diccionario y de la Gramática y en el estudio de las obras clásicas.

Huici Miranda, que predica con el ejemplo, trazó el plan de lo que, a su juicio, debe ser un libro de preceptiva literaria a la moderna, anunciando al mismo tiempo su propósito de acometer la empresa de ofrecer al público uno propio, donde, en vez de los preceptos empíricos que hoy predominan en la enseñanza, tengan su puesto otros más racionales y eficaces.

Huici Miranda, que predica con el ejemplo, trazó el plan de lo que, a su juicio, debe ser un libro de preceptiva literaria a la moderna, anunciando al mismo tiempo su propósito de acometer la empresa de ofrecer al público uno propio, donde, en vez de los preceptos empíricos que hoy predominan en la enseñanza, tengan su puesto otros más racionales y eficaces.

ULTIMA HORA

Los comisionados bilbaínos.

BILBAO. (Lunes, noche.) Han regresado los comisionados bilbaínos que gestionaron en Madrid el préstamo del Banco de España para el Crédito de Unión Minera.

Organizado por el Círculo Mercantil, se les dispuso un gran recibimiento.

En la estación y alrededores se congregó numeroso público.

Al aparse los comisionados, se les hizo una gran ovación.

Estos serán obsequiados con un banquete.

Anticiana carbonizada.

TERUEL. (Lunes, noche.) En el pueblo de Sarrión ha sido encontrado, en la cocina de su domicilio, el cadáver de la anciana María Navarro, medio carbonizada.

Ha sido detenido un hijo de la víctima.

El Juzgado instruye con gran actividad las primeras diligencias para el esclarecimiento de lo que pudiera resultar un crimen.

Obrero sepultado.

En las minas de Ojos Negros, y a consecuencia de un desprendimiento de carbón mineral, quedó sepultado el obrero Cipriano Esteban.

Fue extraído en gravísimo estado.

Explosión a bordo.

FERROL. (Lunes, noche.) Procedente de Cardiff llegó el vapor griego Chio, que se dirige a Alicante con cargamento de carbón.

Cuando en alta mar ocurrió una explosión de grisú en las carboneras, resultando gravemente heridos un maquinista y un maripero.

Fueron desembarcados y conducidos en unas camillas al hospital para su curación.

SEIS AHOGADOS.

Una lancha que se dirigía de San Fernando a Betanzos, a consecuencia de una racha de viento naufragó, ahogándose seis de sus tripulantes.

Uno de los que la tripulaban logró ganar la orilla a nado.

UNA EXPLOSION.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El dueño de una platería de la calle de Bolsaria y dos operarios buscaban, en el domicilio del primero, un escape de gas.

Al acercar una cerilla a la tubería, hizo explosión, hiriendo gravemente al dueño, y de menos gravedad a los dos operarios.

LA CRISIS OBRERA.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El gobernador, ha conferenciado con los alcaldes de Silla, Gorda y Agost, solicitando el remedio para aliviar el paro forzoso por la crisis de trabajo.

Para dar pronta solución se ha acordado comenzar en breve la carretera de Almundane a Benasau y el camino vecinal a Agost.

En Alicante el problema presenta alarmantes caracteres.

Hoy ha telegrafiado el gobernador al ministro, solicitando que le giren las cantidades necesarias para reparar las carreteras de los alrededores de Alicante y el ferrocarril a Alcoy.

En estas obras tendrán ocupación gran número de braceros.

UN INCENDIO.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Un incendio ha destruido la casa número 11 de la calle Mari Tumaya.

No ocurrieron desgracias personales.

SENSIBLE ACCIDENTE.

Un viajero del tranvía de Tolosa, llamado Nemesio Artazar, hacia el trayecto asomado en la plataforma del tranvía.

Un poste le dió un fuerte golpe en la cabeza, dejándolo en grave estado.

CELTA PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Plácido (San Roque, 7); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas, precios y reserva.

La misa y oficio son de San Cirilo Alejandrino, ritmo doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Calatinas y Dominicas, San José, la Pasión, Canizares y San Fermín.

Esperanza Santa: Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 53 de abono, 33 del turno segundo) Lakú.

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). El hombre que asesina.

ESPAÑOL.—5,30. Tercer concierto por la Banda Municipal.

10. La otra vida y Una buena vara.

COMEDIA.—9,15. La loca aventura (estreno).

ZARZUELA.—Cinematógrafo.—Sección continua de 5,30 a 12,30.—Herencia de odio.—Últimos estrenos.—Butaca, 9,75.—Entrada general, 0,25.

AFOL.—8 (doble), Alicia, troupe Perezoff y El entierro de la sardina.—10,15 (doble), El cavaliere di Narunkensberg, troupe Perezoff y El entierro de la sardina.

LARA.—6 (doble especial), Pueblo de las Mujeres (dos actos) y Pastora Imperio.

10,30 (doble especial), Por las nubes (dos actos) y Pastora Imperio.

PIÑE.—6 penúltima representación del drama político La Corte del Rey Ojajay.

10, última representación de La mano gris.

ESLAVA.—6. Una buena muchacha (estreno)—10,30, León, Zamora y Salamanca.

COMICO.—9,30 (señilla), Arriba, caballo moro! é Ideal Recuelo.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección veruquini), Trampa y cartón (dos actos)—10,30 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,15, La familia de la Soledad.—6,15, Mariana (especial).—9,30, Herida de muerte.—10,30, El cura de Longueval (reestreno) (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El siglo de oro.—7,15, La Venus moderna.—9,15, Los hombres que son hombres.—10,15, Las chulas de Madrid.—11,45, El siglo de oro.

GHAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos y sensacionales: El elefante blanco y Argucios del espía, tercera y cuarta películas de las extraordinarias aventuras de La dama del misterio, Alavismo fatal (exclusivas de esta Empresa) y otras.

El miércoles, magnífico estreno: A la sombra de la corona.

Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Cas tanos, 6).—A las 5,30 y a las 10 (señilla), ¡Ay de los reñidos!, El perro de Baskerville, El genio de Ritouillard y otras.—Butaca, 50 céntimos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La hija del almirante y Por una rosa.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito sin precedente de la cinta La hija del almirante (tres partes) (1.500 metros), protagonista la eminente artista Susana Grandais.—Programa variado.

FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche a la madrugada, décimo baile artístico de moda.

AVISOS UTILES

PERDIDA de unos impertinentes el día 5, desde Corredera Alta-Fuencarral a la calle Malasaña, núm. 9, primero izquierda.

A la persona que los presente en la misma casa se le gratificará, por ser recuerdo de familia.

CON TUTORIO ESPECIALIDAD EN MEDICINA

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210.

Cirugía, de 7 a 8. Nerviosas, de 12 a 1.

Estómago, de 12 a 1. Pecho y corazón, 6 a 7.

Embarazo, niños, 5 a 6. Ojos, de 12 a 1.

Garganta, de 5 a 9. Secretas y piel, 6 a 7.

Matriz, de 10 a 1. Vías urinarias, 12 a 1.

Medicina, de 7 a 8. Vacunas sueros, 4 a 5.

Rayos X. Análisis.—Callista manicura.

DENTISTA

Precios económicos. De 11 a 1 y de 6 a 8.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 2.

DAVOS

DAVOS-PLAZA

Sanatorio Dr. Dannegger "del Mediodía", Dr. Dannegger.
 Sanatorio Davos-Plaza, Dr. A. Schnoller.
 Sanatorio Schatzalp, Dr. Lucius Spengler y Dr. Neuman.
 Sanatorio Schweizerhof, Dr. Staub.
 Sanatorio Dr. Furban, Consejero imperial, Dr. Voornveld.
 Waldsanatorium Prof. Dr. Jessen.
 Sanatorio Dr. Wolfer, Dr. Wolfer.

Los sanatorios de la estación climatérica quedan continuamente abiertos.

DAVOS-PUEBLO

Sanatorio Beau site, D. Janssen.
 Nuevo Sanatorio Davos-Dorf, D. H. Frey.
 Sanatorio Davos-Dorf, Dr. v. Muralt.
 Sanatorio International, Dr. Philippi.
 Sanatorio Sector, Dr. Alexander.

LA TOS
 Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las

PASTILLAS VALDA
 antisépticas.

Este **PRODIGIOSO REMEDIO** es incomparable para la cura radical de los RESFRIADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS, resacas o crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas o crónicas, CATARROS pulmonares, Grippes, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

Exigida siempre una **CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA** con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne, Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Deo.

Se venden en todas las farmacias y droguerías.
 La Caja Ptas 1.50
 Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

CANARIOS
 Gran remesa de holandeses, belgas y flautas; precios económicos. GARCIA. SAN SEBASTIAN, NUM. 2.

MOTOCICLETA
 Nueva, para sidecar, con cambio, tres velocidades y embrague, vendo. Serrano, 14.

LA CASA Central de Compras PAGA
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

MAQUINA DE VAPOR
 horizontal Paxmans, nueva, de 20 caballos, se vende. H. Recio. Atocha, 75, Madrid.

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.

DINERO
 á industrial ó comerciante por participar en su negocio. L. C. billete 25 pts. 6.959.426.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Cesárea Domingo y Pérez

FALLECIÓ EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Indalecio Gozalo Aijón; su hija, doña Manuela; hijo político, D. Mamerto Castañeda y Alvarez; nietos, María, Juana y Alfonso; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Millán (antes de San Cayetano) de esta corte, y las que se digan en la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias, de la villa de Villarejo de Salvanés (Madrid), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BUEN NEGOCIO
 En término olivarero importantísimo de Andalucía, y en ventajosas condiciones, se cedería una gran fábrica de aceite de orujo y de sulfuro de carbono. Informará D. D. Solís, Cister, 11, MALAGA.

Carbones de LA CALERA

Antracitas para usos domésticos.
 Antracitas para producción de vapor.
 Antracitas especiales para gasógenos.
 Cok de gas para usos domésticos.
 Cok metalúrgico para calefacciones y cocina.
 Hullas para fraguas.
 Hullas para vapor.
 Hullas para usos domésticos.

A sus clientes de detalle les sirve de sus almacenes de Madrid.
 A sus clientes de provincias, por vagones completos, los sirve directamente desde sus minas.

Oficinas: Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS
 y accesorios, trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica. Elias Sangil.—Cádiz, núm. 7.

Se adquirirá terreno que tenga de 90.000 á 100.000 pies, con agua abundante y tranvia inmediato, si convienen condiciones y precio. Dirigir proposiciones hasta el día 15 de febrero próximo, á la testamentaria de la excelentísima señora Condesa de Santamarca, Alcalá, 50.

EL DETECTIVE
 internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. —Barcelona, 2, 2.º Madrid.

DINERO al comercio, fácil pago. —Canos, 8, entresuelo, de 5 á 8.

SOLAR 5.000 metros entre Mediodía y Delicias, ocasión. —Príncipe, 18, 1.º informarán

ACADEMIA ROGERIO CAMAZON
 ESPECIAL DE DERECHO
 Preparación para Registros.—Horas de clase, de 5 á 9.—Jacometrezo, 66.—Madrid.

TRANSPORTES
 de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MADRID—ORUTA RIO MARTIN Y TANGIER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

Debilidad sexual
 (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 6,50

NEGOCIO
 seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y de 5 á 6 Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Infalible para catarros y todas las enfermedades del aparato respiratorio.
 Pidase en todas las farmacias. Fabricación: **Luz Moore** Artigas. ARENAL, 12, Madrid.

ATENCIÓN
 Compró oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de López. —4, ZARAGOZA, 4.

DENTISTA
 Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin paladar; prec. económ. Barradés, MONTERA, 41.

Dispensia, Gastralgia
 con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Almacenamiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Dollin y Compañía, PARIS

NUEVA SOCIEDAD
 DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID

La Junta general de esta Sociedad, en su sesión del 24 de enero último, acordó repartir un dividendo pasivo de 25 céntimos de peseta por cada 1.000 de capital asegurado, que empezará á resarcirse en las oficinas del señor tesorero de esta Sociedad, calle de Alcalá, núm. 10, entresuelo (Señores Sainz é Hijos), todos los días no festivos, á partir del día 10 del actual, á las horas de diez de la mañana á una de la tarde.—Madrid 8 de febrero de 1915.—Los Directores, El Marqués de Gorbea y Juan Angel Sainz de Baranda.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid
 PÁFICO, 75
 PLAZA DE CASTELLAR, 6 P. C. de Vallecas.—Cantareas, Teléfono 1.293.

PRECIOS

600 libras de yeso negro corriente	8,25
Id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

La Prensa
 Agencia de Anuncios — DE —

RAFAEL BARRIOS
 Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

TOSES Y CATARROS
 EL JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de Sánchez Ocaña, constituye una medicación especial y muy saludable para los resfriados del pecho, siendo muy eficaz contra la tos, catarros de los bronquios y del pulmón, la fatiga y opresión. Recházese las imitaciones y pidase el legítimo Jarabe de Sánchez Ocaña, en su farmacia, calle de Atocha, núm. 35 (casi frente á la de Relatores). Frascos de 1 y 2 pesetas.

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIGRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pidase en farm.

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo, Mezcla, Moka, Caracollillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

ORO Y PLATA
 Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 8, y PLAZA MAYOR, núm. 21.

Sobrestantes descuentos Académias. Apertura curso práctico á cargo de Ayudantes de Obras Públicas.—Dirigirse al COLEGIO SAN IGNACIO. COSTANILLA DE LOS ANGELES, NUMERO 3.

NECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1915
 SORTEO DEL 21 DE FEBRERO
 Sustitución y libertad de servir en los Cuerpos y guarniciones de Africa. Operaciones ANTES DEL SORTEO precios económicos. Dirigirse para más detalles al Agente encargado para tales sustituciones D. MANUEL CASTAÑERA. OFICINAS: VENTURA DE LA VEGA, 4, MADRID

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS
 COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7 TELEFONO 4.919

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS
 de los herederos del **MARQUES DE RISCAL ELCIEGO** (Alava).
 Pidense en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantias, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PRESTAMOS
 sobre alhajas y papeletas del Monte.
 Preciosos, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.
 Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.º Izda.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

LOTION PEELE Automassage il quide, hermosa el cutis, sin pintar. Quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,50 medio frasco.

EAU DE COLOGNE PEELE Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 6 frasco.

ELIXIR PEELE Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.

POLVOS DENTIFRICOS PEELE Dan á los dientes blancura incomparable, transparencia á su esmalte, pureza á la encía. Pesetas 1,50 caja.

HERBINA PEELE Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbtezz y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELE Composición vegetal, completamente pura, blanca, rosa, Rachel. Ptas. 5 caja.

Ve en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid. «CASA PEELE», Alcalá, 73, Madrid.